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Section 1 Additional information

An expanded user manual is available on the manufacturer's website.

Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

The product has only the approvals listed and the registrations, certificates and declarations officially
provided with the product. The usage of this product in an application for which it is not permitted is
not approved by the manufacturer.

Specification Details

Dimensions (length/diameter) | pHD: 271 mm (10.7 in.)/35 mm (1.4 in.); 1-in. NPT; LCP (liquid crystal polymer):
187 mm (7.35in.)/51 mm (2 in.); 1-%2in. NPT

Weight 316 g (11 oz)

Pollution degree 2

Overvoltage category |

Protection class ]

Altitude 2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature 510 105 °C (23 to 221 °F)

Storage temperature 410 70 °C (40 to 158 °F), 0 to 95% relative humidity, non-condensing

Wetted materials PEEK or PPS Polyphenylensulfid (PVDF) body, glass process electrode, titanium

ground electrode and FKM/FPM O-ring seals
Note: The pH sensor with optional HF-resistant glass process electrode has 316 stainless steel
ground electrode and perfluoroelastomer wetted O-rings.

Measuring range pH sensor: -2 to 14 pH ' (or 2.00 to 14.00)
ORP sensor: -1500 to +1500 mV

Sensor cable pHD: 5-conductor (plus 2 shields), 6 m (20 ft); LCP: 5-conductor (plus 1 shield),
3 m (10 ft)

Components Corrosion-resistant materials, fully-submersible

Resolution pH sensor: £0.01 pH
ORP sensor: +0.5 mV

Maximum flow rate 3 m/s (10 ft/s) maximum

Pressure limit 6.9 bar at 105 °C (100 psi at 221 °F)

Transmission distance 100 m (328 ft) maximum

1000 m (3280 ft) maximum with a termination box

1 Most pH applications are in the 2.5 to 12.5 pH range. The pHD Differential pH sensor with the
wide-range glass process electrode operates very well in this range. Some industrial
applications require accurate measurement and control below 2 or above 12 pH. In these
special cases, please contact the manufacturer for further details.
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Specification Details

Temperature element NTC 300 Q thermistor for automatic temperature compensation and analyzer
temperature readout

Temperature compensation | Automatic from -10 to 105 °C (14.0 to 221 °F) with NTC 300 Q thermistor, Pt
1000 Q RTD, or Pt 100 Q RTD temperature element, or manually fixed at a user-
entered temperature

Calibration methods 1- or 2-point automatic or manual
Sensor interface Modbus RTU from sc digital gateway or pH/ORP module
Certifications Listed by ETL (US/Canada) for use in Class 1, Division 2, Groups A, B, C, D,

Temperature Code T4 - Hazardous Locations with Hach SC Controller.
Conforms to: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.
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This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

3.2 Product overview

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Optional equipment, such as mounting hardware for the sensor, is supplied with installation
instructions. Several mounting options are available, allowing the sensor to be adapted for use in
many different applications.

3.3 Sensor styles

The sensor is available in different styles. Refer to Figure 1.

Figure 1 Sensor styles

—E E— T

—®

1 Insertion—allows removal without stopping the 3 Sanitary—for install in a 2-inch sanitary tee
process flow

2 Convertible—for a pipe tee or immersion in an open | 4 Convertible—LCP type
vessel
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Section 4 Installation

4.1 Mounting

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

ACAUTION

Personal injury hazard. Broken glass can cause cuts. Use tools and personal protective equipment to
remove broken glass.

NOTICE

The process electrode at the pH sensor tip has a glass bulb, which can break. Do not hit or push on the glass
bulb.

NOTICE

The gold or platinum process electrode at the tip of the ORP sensor has a glass shank (hidden by the salt bridge),
which can break. Do not hit or push on the glass shank.

+ Install the sensor where the sample that comes into contact with the sensor is representative of
the entire process.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

» Refer to the instructions supplied with the mounting hardware for installation information.
+ Install the sensor at least 15° above horizontal.

» For immersion installations, put the sensor at least 508 mm (20 inches) from the aeration basin
wall and immerse the sensor at least 508 mm (20 inches) into the process.

* Remove the protective cap before the sensor is put into the process water. Keep the protective
cap for future use.

+ (Optional) If the process water is near the boiling temperature, add gel powder? to the standard
cell solution in the sensor. Refer to step 2 of Replace the salt bridge on page 16. Do not replace
the salt bridge.

» Calibrate the sensor before use.

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2 and Figure 3.

2 The gel powder decreases the evaporation rate of the standard cell solution.
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Figure 2 Mounting examples (1)

3 Flow-through mount

4 Flow-through mount—LCP sensor

1 Sanitary mount

2 Union mount




Figure 3 Mounting examples (2)

1 PVS insertion mount 3 Immersion mount

2 Insertion mount 4 |Immersion mount, ball float

4.2 Connect the sensor to an SC Controller
Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

» Connect the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway to the SC
Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

+ Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the sensor to the sensor module. The
sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway.

Section 5 Operation

5.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.

5.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter identification information for the sensor and to change options for
data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Settings.

3. Select an option.

» For sensors connected to a pH/ORP module, refer to Table 1.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 2.
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Table 1 Sensors connected to pH/ORP module

Option

Description

Name

Changes the name that corresponds to the sensor on
the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters,
numbers, spaces or punctuation.

Sensor S/N

Lets the user enter the serial number of the sensor.
The serial number is limited to 16 characters in any
combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Format

For pH sensors only—Changes the number of decimal
places that are shown on the measurement screen to
XX.XX (default) or XX.X

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

Temperature element

pH sensors—Sets the temperature element for
automatic temperature compensation to PT100,
PT1000 or NTC300 (default). If no element is used, the
type can be set to Manual and a value for temperature
compensation can be entered (default: 25 °C).

ORP sensors—Temperature compensation is not
used. A temperature element can be connected to the
controller to measure temperature.

Filter

Sets a time constant to increase signal stability. The
time constant calculates the average value during a
specified time—0 (no effect, default) to 60 seconds
(average of signal value for 60 seconds). The filter
increases the time for the sensor signal to respond to
actual changes in the process.

Pure H20 compensation

For pH sensors only—Adds a temperature-dependent
correction to the measured pH value for pure water with
additives. Options: None (default), Ammonia,
Morpholine or User defined.

For process temperatures above 50 °C, the correction
at 50 °C is used. For user-defined applications, a linear
slope (default: 0 pH/°C) can be entered.

ISO point

For pH sensors only—Sets the isopotential point where
the pH slope is independent of temperature. Most
sensors have an isopotential point of 7.00 pH (default).
However, sensors for special applications may have a
different isopotential value.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature
measurement storage in the data log—>5, 30 seconds,
1,2, 5,10, 15 (default), 30, 60 minutes.

Reset to default values

Sets the Settings menu to the factory default settings
and resets the counters. All sensor information is lost.

Table 2 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name that corresponds to the sensor on
the top of the measurement screen. The name is
limited to 12 characters in any combination of letters,
numbers, spaces or punctuation.

Select sensor

Selects the type of sensor (pH or ORP).

Format

Refer to Table 1.
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Table 2 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option

Description

Temperature

Refer to Table 1.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature
measurement storage in the data log—>5, 10, 15,

30 seconds, 1, 5, 10, 15 (default), 30 minutes, 1, 2, 6,
12 hours.

Alternating current frequency

Selects the power line frequency to get the best noise
rejection. Options: 50 or 60 Hz (default).

Filter

Refer to Table 1.

Temperature element

Refer to Table 1.

Select standard buffer

For pH sensors only—Sets the pH buffers used for auto
correction calibration. Options: 4.00, 7.00,

10.00 (default set) or DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79,
9.23, 12.75)

Note: Other buffers can be used if the 1-or 2-point manual
correction is selected for calibration.

Pure H20 compensation

Refer to Table 1.

1-,2-,3- or 4-point matrix correction can also be
selected. The 1-,2-,3- or 4-point matrix correction are
compensation methods pre-programmed in the
firmware.

Last calibration

Sets a reminder for the next calibration (default:

60 days). A reminder to calibrate the sensor shows on
the display after the selected interval from the date of
the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June
15 and Last calibration is set to 60 days, a calibration
reminder shows on the display on August 14. If the
sensor is calibrated before August 14, on July 15, a
calibration reminder shows on the display on
September 13.

Sensor days

Sets a reminder for sensor replacement (default:

365 days). A reminder to replace the sensor shows on
the display after the selected interval.

The Sensor days counter shows on the
Diagnostics/Test > Counter menu.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days
counter on the Diagnostics/Test > Counter menu.

Impedance limits

Sets the low and high impedance limits for the Active
electrode and Reference electrode.

Reset setup

Sets the Settings menu to the factory default settings
and resets the counters. All sensor information is lost.

5.3 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.
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Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

5.3.1 About sensor calibration

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of one or more reference solutions. The
sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to lose accuracy. The sensor must
be calibrated regularly to maintain accuracy. The calibration frequency varies with the application and
is best determined by experience.

A temperature element is used to provide pH readings that are automatically adjusted to 25 °C for
temperature changes that affect the active and reference electrode. This adjustment can be manually
set by the customer if the process temperature is constant.

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.
5.3.2 Change calibration options

For sensors connected to a pH/ORP module, the user can set a reminder or include an operator ID
with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.
3. Select Calibration options.
4. Select an option.
Option Description
Select standard  For pH sensors only—Sets the pH buffers used for auto correction calibration. Options:
buffer 4.00, 7.00, 10.00 (default set), DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) or NIST
4.00, 6.00, 9.00
Note: Other buffers can be used if the 1-or 2-point value calibration is selected for
calibration.
Calibration Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
reminder shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Operator ID for  Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
calibration during the calibration.

5.3.3 pH calibration procedure

Calibrate the pH sensor with one or two reference solutions (1-point or 2-point calibration). Standard
buffers are automatically recognized.

1. Put the sensor in the first reference solution (a buffer or sample of known value). Make sure that
the sensor portion of the probe is fully immersed in the liquid (Figure 4).
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Figure 4 Sensor in reference solution

6.

7.

8.

5

Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.
Select the type of calibration:

Option Description

1-point buffer calibration Use one buffer for calibration (e.g., pH 7). The sensor automatically identifies
(or 1-point auto the buffer during calibration.

correction) Note: Make sure to select the buffer set in the Calibration > Calibration options

> Select standard buffer menu (or Settings > Select standard buffer menu).

2-point buffer calibration  Use two buffers for calibration (e.g., pH 7 and pH 4). The sensor automatically

(or 2-point auto identifies the buffers during calibration.

correction) Note: Make sure to select the buffer set in the Calibration > Calibration options
> Select standard buffer menu (or Settings > Select standard buffer menu).

1-point value calibration Use one sample of a known value (or one buffer) for calibration. Determine the

(or 1-point manual pH value of the sample with a different instrument. Enter the pH value during
correction) calibration.

2-point value calibration Use two samples of known value (or two buffers) for calibration. Determine the
(or 2-point manual pH value of the samples with a different instrument. Enter the pH values during
correction) calibration.

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

With the sensor in the first reference solution, push OK.
The measured value is shown.

Wait for the value to stabilize and push OK.

Note: The screen may advance to the next step automatically.
If applicable, enter the pH value and push OK.

Note: If the reference solution is a buffer, find the pH value on the buffer bottle for the temperature of the buffer.
If the reference solution is a sample, determine the pH value of the sample with a different instrument.

10. For a 2-point calibration, measure the second reference solution as follows:

a. Remove the sensor from the first solution and rinse with clean water.
b. Put the sensor in the next reference solution, then push OK.
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c. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.
d. If applicable, enter the pH value and push OK.

11. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.
12. Push OK.

13. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.3.4 ORP calibration procedure
Calibrate the ORP sensor with one reference solution (1-point calibration).

1. Put the sensor in the reference solution (a reference solution or sample of known value). Make
sure that the sensor portion of the probe is fully immersed in the solution (Figure 5).

Figure 5 Sensor in reference solution

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select 1-point value calibration (or 1-point manual correction).

Select the option for the output signal during calibration:

a PN

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

6. With the sensor in the reference solution or sample, push OK.
The measured value is shown.

7. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.

8. If a sample is used for calibration, measure the ORP value of the sample with a secondary
verification instrument. Enter the measured value, then push OK.

9. If a reference solution is used for calibration, enter the ORP value marked on the bottle. Push OK.
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10. Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.
11. Push OK.

12. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

5.3.5 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

For sensors connected to a pH/ORP module, do the steps that follow:

a s wDdN=

a. Select 1-point temperature calibration.
b. Wait for the value to stabilize, then push OK.
c. Enter the exact value and push OK.

6. For sensors connected to an sc digital gateway, do the steps that follow:

Select Temperature adjustment.

Wait for the value to stabilize, then push OK.
Select Edit Temperature.

Enter the exact value and push OK.

apoow

7. Return the sensor to the process and push the home icon.
5.3.6 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.

5.3.7 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select Reset to default calibration values (or Reset setup), then push OK.

Push OK again.

Pobd=
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5.4 Impedance measurements

To increase the reliability of the pH measurement system, the controller determines the impedance of
the glass electrodes. This measurement is taken every minute. During diagnostics, the pH
measurement reading will be on hold for five seconds. If an error message appears, refer to Error list
on page 20 for more details.

To enable or disable the sensor impedance measurement:

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Diagnostics/Test.

For sensors connected to a pH/ORP module, select Impedance status.

For sensors connected to an sc digital gateway, select Signals > Impedance status.
Select Enabled or Disabled and push OK.

ok h=

To see the active and reference electrode impedance readings, select Sensor signals (or Signals)
and push OK.

5.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 6 Maintenance

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
AT be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
{M instructions.

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

ACAUTION
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6.1 Maintenance schedule

Table 3 shows the recommended schedule of maintenance tasks. Facility requirements and
operating conditions may increase the frequency of some tasks.

Table 3 Maintenance schedule

Maintenance task 1 year As necessary
Clean the sensor on page 16 X
Replace the salt bridge on page 16 X

Calibrate the sensor on page 10 Set by regulatory agencies or experience

6.2 Clean the sensor

Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with a non-abrasive dishwashing detergent that does not
contain lanolin. Lanolin leaves a film on the electrode surface that can degrade the sensor
performance.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

2. Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.
Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor.

4. If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

5. Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.
6. Rinse the sensor with clean water.

@

Note: Sensors with antimony electrodes for HF applications may require additional cleaning. Contact technical
support.

Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

6.3 Replace the salt bridge
Replace the salt bridge and the standard cell solution at 1 year intervals or when calibration fails after
the sensor has been cleaned.

Note: A video that shows how to replace the salt bridge is available on www.Hach.com. Go to the salt bridge
webpage and click the Video tab.

Items to collect:

» Adjustable crescent wrench
+ Large tweezers

« Salt bridge

+ Standard cell solution

+ Gel powder3, %4 teaspoon

1. Clean the sensor. Refer to Clean the sensor on page 16.
2. Replace the salt bridge and the standard cell solution. Refer to the illustrated steps that follow.

If the reservoir for the standard cell solution contains a gel (not usual), use a jet of water from a
water pik-type device to remove the old gel at illustrated step 2.

3 (Optional) Add gel powder to the standard cell solution if the process water is near the boiling
temperature. The gel powder decreases the evaporation rate of the standard cell solution.
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(Optional) If the process water is near the boiling temperature, add gel powder to the new
standard cell solution at illustrated step 4 as follows:

a. Pour 1 level bottle cap (' teaspoon) of gel powder into the reservoir for the standard cell
solution.

b. Pour a small amount of fresh standard cell solution into the reservoir.

c. Mix with the powder until the solution becomes thick.

d. Add small amounts of solution and mix until the gel level is at the bottom of the salt bridge
threads.

e. Check for proper gel level by installing and removing the new salt bridge. A salt bridge
impression should remain on the gel surface.

3. Calibrate the sensor.
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6.4 Prepare for storage

For

short-term storage (when the sensor is out of the process for more than one hour), fill the

protective cap with pH 4 buffer or distilled water and put the cap back on the sensor. Keep the
process electrode and reference junction salt bridge moist to avoid slow response when the sensor is
returned to operation.

For

extended storage, repeat the short-term storage procedure every 2 to 4 weeks, depending on the

environmental conditions. Refer to Specifications on page 3 for temperature storage limits.

Section 7 Troubleshooting

7.1

Intermittent data

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is

inte

rmittent.

7.2 Test the pH sensor

Pre
If a

1.

2.

-requisites: Two pH buffers and a multimeter.
calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 15.

Put the sensor in a pH 7 buffer solution and wait for the temperature of the sensor and buffer to
reach room temperature.

Disconnect the red, green, yellow and black sensor wires from the module or digital gateway.

Measure the resistance between the yellow and black wires to verify the operation of the
temperature element. The resistance should be between 250 and 350 ohms at approximately

25 °C.

If the temperature element is good, reconnect the yellow and black wires to the module.
Measure the DC mV with the multimeter (+) lead connected to the red wire and the (-) lead
connected to the green wire. The reading should be between —50 and + 50 mV.

If the reading is outside of these limits, clean the sensor and change the salt bridge and standard
cell solution.

With the multimeter still connected the same way, rinse the sensor with water and put it in a pH
4 or pH 10 buffer solution. Wait for the temperature of the sensor and buffer to reach room
temperature.

Compare the mV reading in the pH 4 or 10 buffer to the reading in the pH 7 buffer. The reading

should differ by approximately 160 mV.
If the difference is less than 160 mV, call technical support.

7.3 Test the ORP sensor

Pre-requisites: 200 mV ORP reference solution, multimeter.

If a

1.

2.

calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 15.

Put the sensor in a 200 mV reference solution and wait for the temperature of the sensor and
solution to reach room temperature.

Disconnect the red, green, yellow and black sensor wires from the module or digital gateway.

Measure the resistance between the yellow and black wires to verify the operation of the
temperature element. The resistance should be between 250 and 350 ohms at approximately
25°C.

If the temperature element is good, reconnect the yellow and black wires to the module.
Measure the DC mV with the multimeter (+) lead connected to the red wire and the (-) lead
connected to the green wire. The reading should be between 160 and 240 mV.

If the reading is outside of these limits, call technical support.
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7.4 Diagnostics/Test menu

The Diagnostics/Test menu shows current and historical information about the sensor. Refer to
Table 4. Push the main menu icon, then select Devices. Select the device and select Device menu

> Diagnostics/Test.

Table 4 Diagnostics/Test menu

Option Description

Module For sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the version and the serial
information number for the sensor module.

Sensor For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the sensor name and the serial
information number entered by the user.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the sensor model number, and
the sensor name entered by the user and the sensor serial number. Shows the software
version and driver version installed.

Last calibration

For sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the number of days since the
last calibration was done.

Calibration history

For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the calibration slope and date of the
previous calibrations.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the calibration slope and date of
the last calibration.

Reset calibration
history

For sensors connected to a pH/ORP module only—For service use only

Impedance status

For pH sensors only—Refer to Impedance measurements on page 15.

Sensor signals
(or Signals)

For pH sensors connected to a pH/ORP module only—Shows the current reading in mV.

For pH sensors connected to an sc digital gateway—Shows the current reading in mV and
the analog to digital converter counters.

If Impedance status is set to Enabled, shows the active and reference electrode
impedances.

Sensor days
(or Counter)

For sensors connected to a pH/ORP module—Shows the number of days that the sensor
has been in operation.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the number of days that the
sensor and electrode(s) have been in operation. The Electrode days counter is reset to
zero when the firmware identifies that a defective electrode has been replaced with an
electrode that operates correctly.

To reset the Sensor days counter to zero, select Reset.

Reset the Sensor days counter when the sensor (or salt bridge) is replaced.

7.5 Error list

When an error occurs, the reading on the measurement screen flashes and all outputs are held when
specified in the Controller > Outputs menu. The screen changes to red. The diagnostics bar shows

the error. Push on th

e diagnostic bar to show the errors and warnings. As an alternative, push the

main menu icon, then select Notifications > Errors.
A list of possible errors is shown in Table 5.

Table 5 Error list

Error

Description Resolution

pH value is too high!

The measured pH is > 14. Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too high!

The measured ORP value is
> 2100 mV.
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Table 5 Error list (continued)

Error

Description

Resolution

pH value is too low!

The measured pH is < 0.

ORP value is too low!

The measured ORP value is
<-2100 mV.

Calibrate or replace the sensor.

Offset value is too high.

The offset is > 9 (pH) or 200 mV
(ORP).

Offset value is too low.

The offset is < 5 (pH) or —200 mV
(ORP).

Follow the maintenance procedures for
the sensor and then repeat the
calibration, or replace the sensor.

Slope is too high.

The slope is > 62 (pH)/1.3 (ORP).

Repeat the calibration with a fresh buffer
or sample, or replace the sensor.

Slope is too low.

The slope is < 50 (pH)/0.7 (ORP).

Clean the sensor, then repeat the
calibration, or replace the sensor.

Temperature is too high!

The measured temperature is
>130 °C.

Temperature is too low!

The measured temperature is
<-10°C.

Make sure that the correct temperature
element is selected.

The difference between the
buffers is too small!

The buffers for 2-point auto correction
have the same value.

Complete the steps in Test the pH sensor
on page 19.

Sensor is missing.

The sensor is missing or
disconnected.

Examine the wiring and connections for
the sensor and for the module (or digital
gateway).

Temperature sensor is
missing!

The temperature sensor is missing.

Examine the wiring for the temperature
sensor. Make sure that the correct
temperature element is selected.

Glass impedance is too low.

The glass bulb is broken or reached
end of life.

Replace the sensor. Contact technical
support.

7.6 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. The screen changes to an
amber color. The diagnostics bar shows the warning. Push on the diagnostic bar to show the errors
and warnings. As an alternative, push the main menu icon, then select Notifications > Warnings.

A list of possible warnings is shown in Table 6.

Table 6 Warning list

Warning

Description

Resolution

pH is too high.

The measured pH is > 13.

Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too high.

The measured ORP value is > 2100 mV.

pH is too low.

The measured pH is < 1.

Calibrate or replace the sensor.

ORP value is too low.

The measured ORP value is
<-2100 mV.

Offset value is too high.

The offset is > 8 (pH) or 200 mV (ORP).

Follow the maintenance procedures for

Offset value is too low.

The offset is < 6 (pH) or —200 mV (ORP).

the sensor and then repeat the
calibration.

Slope is too high.

The slope is > 60 (pH)/1.3 (ORP).

Repeat the calibration with a fresh buffer
or sample.

Slope is too low.

The slope is < 54 (pH)/0.7 (ORP).

Clean the sensor, then repeat the
calibration.
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Table 6 Warning list (continued)

Warning

Description

Resolution

Temperature is too high.

The measured temperature is > 100 °C.

Temperature is too low.

The measured temperature is < 0 °C.

Temperature is out of
range.

The measured temperature is > 100 °C
or<0°C.

Make sure the right temperature
element is used.

Calibration is overdue.

The Cal Reminder time has expired.

Calibrate the sensor.

The device is not
calibrated.

The sensor has not been calibrated.

Calibrate the sensor.

Replace a sensor.

The Sensor days counter is more than
the interval selected for sensor
replacement. Refer to Configure the
sensor on page 8.

Replace the sensor (or salt bridge).
Reset the Sensor days counter on the
Diagnostics/Test > Reset menu (or
Diagnostics/Test > Counter menu.

Calibration is in progress...

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.

Temperature is not
calibrated.

The temperature sensor is not calibrated.

Do a temperature calibration.
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Section 1 Informations supplémentaires

Un manuel d'utilisation plus détaillé est disponible sur le site Web du fabricant.

Section 2 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Le produit ne possede que les homologations mentionnées et les enregistrements, certificats et
déclarations officiellement fournis avec le produit. L'utilisation de ce produit dans une application
pour laquelle il n'est pas autorisé n'est pas approuvée par le fabricant.

Caractéristiques Détails

Dimensions (longueur/diamétre) | pHD : 271 mm (10,7 po)/35 mm (1,4 po) ; 1 po NPT ; LCP (polymére a cristaux

liquides) : 187 mm (7,35 po)/51 mm (2 po); 1-%2 po NPT

Poids 316 g (11 oz.)

Niveau de pollution 2

Catégorie de surtension |

Classe de protection 1]

Altitude 2 000 m (6 562 pieds) maximum

Température de fonctionnement | 5 a 105 °C (23 a 221 °F)

Température de stockage 4a70°C (40 a 158 °F), 0 a 95 % d'humidité relative sans condensation

Matériaux immergés Corps en PEEK ou sulfure de polyphényléne (PPS) (PVDF), électrode de
processus en verre, électrode de masse en titane et joints toriques FKM/FPM
Remarque : Le capteur de pH avec électrode de processus en verre a résistance HF est
doté d'une électrode de masse en acier inoxydable 316 et de joints toriques mouillés en

perfluoroélastomere.

Capteur de pH : -2 a 14 pH ' (ou 2 & 14)
Capteur ORP : -1 500 a +1 500 mV

Plage de mesures

Cable du capteur pHD : 5 conducteurs (plus 2 écrans), 6 m (20 pi) ; LCP : 5 conducteurs (plus

1 écran), 3 m (10 pi)

Composants Matériaux résistant a la corrosion, totalement immergeable

Résolution Capteur de pH : £0,01 pH

Capteur ORP : £0,5 mV

Débit maximal 3 m/s (10 pi/s) maximum

Limite de pression 6,9 bars a 105 °C (100 psi a 221 °F)

1 La plupart des applications pH sont comprises dans la plage de 2,5 & 12,5 pH. Le capteur de
pH différentiel pHD avec I'électrode de processus en verre fonctionne parfaitement dans cette
plage. Certaines applications industrielles requiérent une mesure et un contréle exacts inférieur
a 2 ou supérieur 12 pH. Dans ces cas particuliers, veuillez contacter le fabricant pour plus de
détails.
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Caractéristiques Détails

Distance de transmission 100 m (328 pi) maximum
1 000 m (3 280 pi) maximum avec un boitier de jonction

Elément de température Thermistance CTN 300 Q pour compensation automatique de la température
et affichage du résultat de la température de I'analyseur

Compensation en température | Automatique entre -10 et 105 °C (14,0 et 221 °F) avec thermistance CTN 300,
élément de température Pt 1 000 Q RTD ou Pt 100 Q RTD ou manuellement
définie par I'utilisateur

Méthodes d'étalonnage 1 ou 2 points manuel ou automatique
Interface capteur Modbus RTU a partir de la passerelle numérique sc ou du module pH/ORP
Certifications Listé ETL (Etats-Unis/Canada) pour une utilisation dans les zones

dangereuses classe 1, division 2, groupes A, B, C, D, code de
température T4 avec un contréleur SC Hach.

Conformité : CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.
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3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

3.2 Présentation du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un contréleur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres contrbleurs, consulter le manuel d'utilisateur du contréleur utilisé.

L'équipement en option, comme le matériel de fixation du capteur, est fourni avec les instructions
d'installation. Plusieurs options de fixation sont disponibles, ce qui permet d'adapter le capteur pour
de nombreuses applications différentes.

3.3 Types de capteur

Le capteur est disponible en différents types. Reportez-vous au Figure 1.

Figure 1 Types de capteur
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1 Insertion — autorise la dépose sans arréter le débit | 3 Sanitaire : pour une installation dans un té sanitaire
de processus de 2 pouces

2 Convertible — pour un té de processus ou 4 Convertible — type LCP
immersion dans un récipient ouvert
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Section 4 Installation

4.1 Montage

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contrdle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. S'assurer que le matériel de montage du capteur présente une température et
une pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Le verre brisé peut provoquer de coupures. Utilisez des outils et un
équipement de protection personnel pour retirer le verre brisé.

AVIS

L'électrode du processus située au bout du capteur de pH se compose d'une bulle de verre susceptible de
casser. Ne pas frapper ou pousser I'ampoule en verre.

AVIS

L'électrode du processus or ou platine a I'extrémité du capteur ORP est dotée d'une tige en verre (masquée par le
pont salin), qui peut se casser. Ne pas frapper ou pousser la tige en verre.

* Installer le capteur @ un emplacement ou I'échantillon qui entre en contact avec le capteur est
représentatif de I'intégralité du processus.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

* Reportez-vous aux instructions fournies avec le matériel de montage pour savoir comment
procéder a l'installation.

* Installez le capteur a 15° minimum par rapport a I'horizontale.

» Pour les installations d'immersion, placez le capteur a 508 mm (20 pouces) minimum de la paroi
du bassin d'aération et immergez-le a 508 mm (20 pouces) minimum dans le processus.

+ Déposez le capuchon de protection avant d'immerger le capteur dans I'eau de traitement.
Conservez le capuchon de protection pour l'utiliser plus tard.

+ (Facultatif) Si I'eau de processus est proche de la température d'ébullition, ajoutez de la poudre de
gel? a la solution tampon interne dans le capteur. Refer to step 2 of Remplacement du pont salin
a la page 37. Ne remplacez pas le pont salin.

» Etalonnez le capteur avant |'utilisation.

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2 and Figure 3.

2 La poudre de gel diminue le taux d'évaporation de la solution tampon interne.
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Figure 2 Exemples de montage (1)
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3 Montage en plein débit

capteur LCP

4 Montage en plein débit

1 Montage sanitaire

2 Montage avec raccord union
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Figure 3 Exemples de montage (2)

1 Montage pour insertion PVS 3 Montage en immersion

2 Montage en insertion 4 Montage en immersion, flotteur a boule

4.2 Connexion d'un capteur a un contréleur SC
Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

» Connectez le capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la passerelle numérique sc
au contrdleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique du capteur en signal
numeérique.

* Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Connectez ensuite le capteur au capteur de
module. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en un signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.

Section 5 Fonctionnement

5.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contréleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

5.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Configuration pour saisir les informations d'identification du capteur et modifier les
options de traitement et de stockage des données.Paramétres

1. Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Paramétres.
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3. Sélection d'une option.

* Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, reportez-vous au Tableau 1.
» Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 2.

Tableau 1 Capteurs connectés au module pH/ORP

Option Description

Nom Permet de modifier le nom du capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 16 caractéres
avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres,
espaces ou ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du
capteur. Le numéro de série est limité a 16 caractéres
contenant toute combinaison de lettres, chiffres,
espaces ou signe de ponctuation.

Format affich. Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de
modifier le nombre de décimales affichées sur I'écran
de mesure a XX.XX (par défaut) ou XX.X

Température Régle les unités de température en °C (par défaut) ou
°F.
Element température Capteurs de pH : permet de définir I'élément de

température pour la compensation de température
automatique sur PT100, PT1000, NTC300 (par
défaut). Si aucun élément n'est utilisé, le type peut étre
défini sur Manuel, et une valeur pour la compensation
de température peut étre saisie (par défaut : 25 °C).

Capteurs ORP : la compensation en température n'est
pas utilisée. Il est possible de connecter un élément de
température au contréleur pour mesurer la
température.

Filtre Définit une constante de temps pour augmenter la
stabilité du signal. La constante de temps calcule la
valeur moyenne pendant une durée spécifiée —

0 (aucun effet, par défaut) a 60 secondes (moyenne de
la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre augmente
le temps de réponse du signal du capteur aux
variations effectives du processus.

Comp. eau pure Uniquement pour les capteurs de pH ; permet d'ajouter
une correction en fonction de la température a la valeur
de pH mesurée d'eau pure contenant des additifs.
Options : Pas de sélect. (par défaut), Ammoniaque,
Morpholine ou Tabl. utilisat.

Pour les températures de processus au-dessus de
50 °C, c'est la correction a 50 °C qui est utilisée. Pour
les applications définies par I'utilisateur, il est possible
de définir une pente linéaire (par défaut : 0 pH/°C).

Prog point ISO Uniquement pour les capteurs de pH : permet de définir
le point isopotentiel indiquant que la pente pH dépend
de la température. Le point isopotentiel de la plupart
des capteurs est de 7,00 pH (par défaut). Cependant,
les capteurs pour applications spéciales peuvent
présenter une valeur ispotentielle différente.
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Tableau 1 Capteurs connectés au module pH/ORP (suite)

Option

Description

Intervalle de I'enregistreur de données

Permet de définir l'intervalle d'enregistrement de la
mesure de température et de capteur dans le journal
des données : 5, 30 secondes, 1, 2, 5, 10, 15 (par
défaut), 30, 60 minutes.

Réinitialisation aux valeurs par défaut

Permet de réinitialiser le menu Paramétres sur les
réglages par défaut d'usine et les compteurs. Toutes
les informations de capteur sont perdues.

Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option

Description

Nom

Permet de modifier le nom du capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 12 caractéres
avec n'importe quelle combinaison de lettres, de
chiffres, d'espaces ou de signes de ponctuation.

Choix capteur

Sélectionne le type de capteur (pH ou ORP).Redox

Format affich.

Reportez-vous au Tableau 1.

Température

Reportez-vous au Tableau 1.

Intervalle de I'enregistreur de données

Permet de définir l'intervalle d'enregistrement de la
mesure de température et de capteur dans le journal
des données : 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5, 10, 15 (par
défaut), 30 minutes, 1, 2, 6, 12 heures.

Fréquence alim

Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour
obtenir le meilleur taux de réduction des parasites.
Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Filtre

Reportez-vous au Tableau 1.

Element température

Reportez-vous au Tableau 1.

Choix tampon

Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de définir
les tampons de pH servant a |'étalonnage de correction
automatique. Options : 4,00, 7,00, 10,00 (réglage par
défaut) ou DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)
Remarque : D'autres tampons peuvent étre utilisés si la 2 point
manuel est sélectionnée pour I'étalonnage.

Comp. eau pure

Reportez-vous a Tableau 1.

Une Matrice 4 peut également étre sélectionnée. La
Matrice 4 est une méthode de compensation
préprogrammeée dans le micrologiciel.

Derniére calibration

Permet de définir un rappel pour le prochain
étalonnage (par défaut : 60 jours). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois
que l'intervalle a partir du dernier étalonnage a été
sélectionné.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le
15 juin et que l'option Derniére calibration est définie
sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran
le 14 aodt. Si le capteur est étalonné avant le 14 ao(t,
le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le
13 septembre.
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Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description

Jours capteur Permet de définir un rappel pour le remplacement du
capteur (par défaut : 365 jours). Un rappel de
remplacement du capteur s'affiche a I'écran une fois
l'intervalle sélectionné.

Le compteur Jours capteur est disponible sous le menu
Diagnostic/Test > Compteur.

Lors du remplacement du capteur, réinitialisez le
compteur Jours capteur sous le menu Diagnostic/Test
> Compteur.

Limites impéd Permet de définir les limites d'impédance pour I'Elect
active et I'Electrode réf.

Valeurs défaut Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les
réglages par défaut d'usine et les compteurs. Toutes
les informations de capteur sont perdues.

5.3 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.3.1 A propos de I'étalonnage de capteur

L'étalonnage régle la valeur lue par le capteur pour la faire correspondre a la valeur d'une ou
plusieurs solutions de référence. Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du
temps et entrainent l'inexactitude du capteur. Le capteur doit étre étalonné régulierement pour
conserver sa précision. La fréquence d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la
déterminer par I'expérience.

Un élément de température permet de fournir des valeurs de pH ajustées automatiquement a 25 °C
en fonction des variations de température pouvant affecter I'électrode active et celle de référence. Ce
réglage peut étre fait manuellement par le client si la température de processus est constante.
Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

5.3.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, I'utilisateur peut définir un rappel ou inclure un ID
opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
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3. Sélectionnez Options d'étalonnage.
4. Sélection d'une option.

Option

Choix tampon

Rappel
d'étalonnage

ID opérateur pour
étalonnage

Description

Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de définir les tampons de pH servant a
I'étalonnage de correction automatique. Options : 4,00, 7,00, 10,00 (réglage par défaut),
DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75) ou NIST 4,00, 6,00, 9,00

Remarque : D'autres tampons peuvent étre utilisés si I'Echant. 2 pts est sélectionné
pour I'étalonnage.

Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier
étalonnage a été sélectionné.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Derniére
calibration est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 ao(t.
Si le capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche
al'écran le 13 septembre.

Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

5.3.3 Procédure d'étalonnage de pH

Etalonnez le capteur de pH avec une ou deux solutions de référence (étalonnage a 1 point ou
2 points). Les tampons standard sont reconnus automatiquement.

1. Placez le capteur dans la premiére solution de référence (un tampon ou un échantillon de valeur
connue). S'assurer que la partie capteur de la sonde est totalement immergée dans le liquide ().

Figure 4

Figure 4 Capteur dans la solution de référence

2. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre
30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

3. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils

installés s'affiche.

4. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
5. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option

Description

Calibration tampon a  Utilisez un tampon pour I'étalonnage (par exemple, pH 7). Le capteur identifie

1 point
(ou 1 point auto)

automatiquement le tampon pendant I'étalonnage.

Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons sous Etalonnage >
Options d'étalonnage > menu Choix tampon (ou Parameétres > menu Choix
tampon).
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Option Description

Calibration tampon a  Utilisez deux tampons pour I'étalonnage (par exemple, pH 7 et pH 4). Le capteur

2 points identifie automatiquement les tampons au cours de I'étalonnage.

(ou 2 point auto) Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons sous Etalonnage >
Options d'étalonnage > menu Choix tampon (ou Parametres > menu Choix
tampon).

Echant. 1 pt Utilisez un échantillon d'une valeur connue (ou un tampon) pour I'étalonnage.

(ou 1 point manuel) Déterminez la valeur de pH de I'échantillon avec un autre instrument. Saisissez la
valeur du pH au cours de I'étalonnage.

Echant. 2 pts Utilisez deux échantillons d'une valeur connue (ou deux tampons) pour
(ou 2 point manuel) I'étalonnage. Déterminez la valeur de pH des échantillons avec un autre instrument.
Saisissez la valeur du pH au cours de I'étalonnage.

Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant |'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

Avec le capteur dans la premiére solution de référence, appuyer sur OK
La valeur mesurée apparait.

Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.

Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

Le cas échéant, saisissez la valeur de pH et appuyez sur OK.

Remarque : Si la solution de référence est un tampon, recherchez la valeur pH sur le flacon du tampon pour
vérifier la température du tampon. Si la solution de référence est un échantillon, déterminez la valeur du pH de
I'échantillon avec un instrument différent.

Pour un étalonnage a 2 points, mesurez la seconde solution de référence comme suit :

a. Sortir le capteur de la premiére solution et le rincer a I'eau propre.
b. Placez le capteur dans la solution de référence suivante, puis appuyez sur OK.
c. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.
d. Le cas échéant, saisissez la valeur de pH et appuyez sur OK.

Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

. Appuyez sur OK.

Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

5.3.4 Procédure d'étalonnage ORP
Etalonnez le capteur ORP avec une solution a une référence (étalonnage a 1 point)

1.

Placez le capteur dans la solution de référence (une solution de référence ou un échantillon de
valeur connue). S'assurer que la partie capteur de la sonde est totalement immergée dans la
solution (Figure 5).
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Figure 5 Capteur dans la solution de référence

|

5

2. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

3. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
4. Sélectionnez Echant. 1 pt (ou 1 point manuel).
5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

6. Lorsque le capteur se trouve dans la solution ou I'échantillon de référence, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

7. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

8. Siun échantillon est utilisé pour I'étalonnage, mesurez la valeur ORP de I'échantillon avec un
instrument de vérification secondaire. Saisissez la valeur mesure, puis appuyez sur OK.

9. Si une solution de référence est utilisée pour I'étalonnage, saisissez la valeur ORP notée sur le
flacon. Appuyez sur OK.

10. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez |'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

11. Appuyez sur OK.

12. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

5.3.5 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermomeétre ou un instrument indépendant précis.
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3. Appuyez sur l'icdbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

4. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
5. Pour les connecteurs connectés a un module pH/ORP, effectuez les étapes suivantes :

a. Sélectionnez Etalonnage de la température en 1 point.
b. Attendez que la valeur se stabilise, puis appuyez sur OK.
c. Saisissez la valeur exacte et appuyez sur OK.

6. Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, effectuer les étapes suivantes :

a. Sélectionnez Rég temp.

b. Attendez que la valeur se stabilise, puis appuyez sur OK.
c. Sélectionnez Editer temp.

d. Saisissez la valeur exacte et appuyez sur OK.

7. Replacez le capteur dans le processus et appuyez sur l'icone d'accueil.
5.3.6 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icbne de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.

Option Description

Quitter I'étalonnage Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'acces aux autres menus est autorisé. Il est
(ou Quitter) possible de démarrer un étalonnage pour un deuxiéme capteur (le cas échéant).

5.3.7 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut (ou Valeurs défaut), puis
appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

5.4 Mesures d'impédance

Afin d'améliorer la fiabilité du systéme de mesure du pH, le transmetteur détermine I'impédance des
électrodes de verre. Cette mesure est effectuée toutes les minutes. Durant le diagnostic, la mesure
du pH est en mode de maintien pendant cinq secondes. Si un message d'erreur apparait, reportez-
vous a Liste d’erreurs a la page 41 pour de plus amples détails.

Pour activer ou désactiver la mesure d'impédance du capteur :

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.
3. Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP, sélectionnez Etat impéd.
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4. Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, sélectionnez Signaux > Etat
impéd .
5. Sélectionnez Activé ou Désactivé et appuyez sur OK.

Pour consulter les relevés d'impédance des électrodes actives et de référence, sélectionnez
Signaux de capteur (ou Signaux) et appuyez sur OK.

5.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 6 Maintenance

document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du

Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

5

>

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

A sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

6.1 Calendrier de maintenance

Le Tableau 3 présente le calendrier recommandé pour les tdches de maintenance. Les exigences du
site et les conditions d'utilisation peuvent augmenter la fréquence de certaines taches.

Tableau 3 Echéancier de maintenance

Tache d'entretien 1an Au besoin
Nettoyage du capteur a la page 37 X
Remplacement du pont salin a la page 37 X

Etalonner le capteur a la page 31 Défini par les organismes notifiés ou par I'expérience
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6.2 Nettoyage du capteur

Prérequis : Préparer une solution savonneuse douce avec un détergent pour vaisselle non abrasif
ne contenant pas de lanoline. La lanoline laisse un film sur la surface de I'électrode qui peut
dégrader les performances du capteur.

Contrélez régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépbts. Nettoyez le capteur en cas
d'accumulation de dépdts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles & décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiéde.

2. Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.

@

Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur.

4. S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

5. Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.

6. Rincez le capteur a I'eau propre.

Remarque : Les capteurs avec électrodes d'antimoine pour application HF peuvent imposer un nettoyage
supplémentaire. Contactez I'assistance technique.

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

6.3 Remplacement du pont salin

Remplacez le pont salin et la solution tampon interne chaque année ou lorsque I'étalonnage échoue
aprés le nettoyage du capteur.

Remarque : Une vidéo indiquant comment remplacer le pont salin est disponible sur www.Hach.com. Accédez a la
page Web du pont salin, puis cliquez sur I'onglet Vidéo.

Eléments a réunir :

» Clé a molette réglable

» Grandes pinces

+ Pont salin

* Solution tampon interne

+ Poudre de gel3, % cuillére & café

1. Nettoyez le capteur. Reportez-vous a la section Nettoyage du capteur a la page 37.

2. Remplacez le pont salin et la solution tampon interne. Reportez-vous aux étapes illustrées ci-
dessous.
Si le réservoir pour la solution tampon interne contient un gel (non habituel), utilisez un jet d'eau
d'un dispositif a eau de type canule pour retirer I'ancien gel comme illustré a I'étape 2.

(Facultatif) Si I'eau de traitement est proche de la température d'ébullition, ajoutez de la poudre
de gel a la nouvelle solution tampon interne comme illustré a I'étape 4, comme suit :

a. Versez 1 bouchon de flacon (% cuillére a café) de poudre de gel dans le réservoir pour la
solution tampon interne.

b. Versez un peu de solution tampon interne neuve dans le réservoir.
Mélangez avec la poudre jusqu'a épaississement de la solution.

d. Ajoutez de petites quantités de solution et mélangez jusqu'a ce que le niveau du gel se trouve
au fond des filetages du pont salin.

(1

3 (Facultatif) Ajoutez la poudre de gel a la solution tampon interne si 'eau de traitement est proche
de la température d'ébullition. La poudre de gel diminue le taux d'évaporation de la solution
tampon interne.

Frangais 37


http://hach.com

e. Vérifiez le niveau correct du gel en installant et déposant le nouveau pont salin. Une
empreinte du pont salin doit rester sur la surface du gel.
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3. Etalonnez le capteur.
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6.4 Préparation du stockage

Pour le stockage a court terme (lorsque le capteur est sorti du processus pendant plus d'une heure),
remplissez le capuchon protecteur d'une solution tampon ou d'eau distillée de pH 4, puis replacez le
capuchon sur le capteur. Veillez a ce que I'électrode du processus et le pont salin de la jonction de
référence restent humides pour éviter un temps de réponse trop long lorsque vous remettez le
capteur en fonctionnement.

Pour le stockage a plus long terme, répétez la procédure de stockage a court terme toutes les 2 a
4 semaines, en fonction des conditions environnementales. Reportez-vous a la section
Caractéristiques a la page 23 pour connaitre les limites de température de stockage.

Section 7 Dépannage

7.1 Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

7.2 Test du capteur de pH

Prérequis : Deux tampons de pH et un multimétre.
En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 36.

1. Placez le capteur dans une solution tampon de pH 7 et attendez que le capteur et le tampon
atteignent la température ambiante.

2. Débranchez les cables du capteur rouge, vert, jaune et noir du module ou de la passerelle
numeérique.

3. Mesurez la résistance entre les fils jaune et noir pour vérifier le fonctionnement de I'élément de
température. La résistance doit étre comprise entre 250 et 350 ohms a environ 25 °C.
Si I'élément de température est bon, rebrancher les fils jaune et noir sur le module.
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4.

Mesurer la tension continue mV CC avec le cordon du multimétre (+) relié au fil rouge et le
cordon (-) relié au fil vert. La valeur lue doit étre comprise entre —50 et +50 mV.

Si la valeur est en dehors de ces limites, nettoyer le capteur et changer le pont salin et la solution
de la cellule standard.

En laissant le multimétre branché de la méme fagon, rincer le capteur a I'eau et le placer dans
une solution tampon de pH 4 ou pH 10. Attendez que le capteur et le tampon atteignent la
température ambiante.

Comparez les valeurs en mV lues dans le tampon pH 4 ou pH 10 a la valeur lue dans le tampon
pH 7. La valeur lue doit étre différente d'environ 160 mV.
Si la différence est inférieure a 160 mV, appelez le support technique.

7.3 Test du capteur REDOX

Prérequis : solution de référence REDOX 200 mV, multimétre.
En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 36.

1.

2.

Placer le capteur dans une solution de référence 200 mV et attendre que le capteur et la solution
reviennent a température ambiante.

Débranchez les cables du capteur rouge, vert, jaune et noir du module ou de la passerelle
numeérique.

Mesurer la résistance entre les fils jaune et noir pour vérifier le fonctionnement de I'élément de
température. La résistance doit étre comprise entre 250 et 350 ohms a environ 25 °C.
Si I'élément de température est bon, rebrancher les fils jaune et noir sur le module.

Mesurer la tension continue mV CC avec le cordon du multimétre (+) relié au fil rouge et le
cordon (-) relié au fil vert. La valeur lue doit étre comprise entre 160 et 240 mV.
Si les valeurs lues sont en dehors de ces limites, appeler le support technique.

7.4 Menu Diagnostic/Test

Le menu Diagnostic/Test affiche les informations actuelles et historiques relatives au capteur. Voir la
section Tableau 4. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Sélectionnez
I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.

Tableau 4 Menu Diagnostic/Test

Option

Description

Module information
(Informations sur le
module)

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher la
version et le numéro de série du module de capteur.

Informations du
capteur

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le
nom et le numéro de série du capteur saisis par I'utilisateur.

Uniquement pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet
d'afficher le numéro de modeéle et le nom du capteur saisis par |'utilisateur, et le numéro
de série du capteur. Permet d'afficher la version logicielle et du pilote installée.

Derniére calibration

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le
nombre de jours depuis le dernier étalonnage.

Historique
d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher la pente
d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet d'afficher la pente
d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Réinitialiser
I'historique
d'étalonnage

Uniquement pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; a des fins d'entretien
uniquement

Etat impéd

Uniquement pour les capteurs de pH ; reportez-vous a Mesures d'impédance
a la page 35.
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Tableau 4 Menu Diagnostic/Test (suite)

Option

Description

Signaux de capteur
(ou Signaux)

Uniquement pour les capteurs de pH connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher
le relevé actuel en mV.

Uniquement pour les capteurs de pH connectés a une passerelle numérique sc ; permet
d'afficher le relevé actuel en mV et les compteurs de convertisseur
analogique/numérique.

Si le parametre Etat impéd est défini sur Activé, les impédances des électrodes actives
et de référence sont affichées.

Jours capteur
(ou Compteur)

Pour les capteurs connectés a un module pH/ORP ; permet d'afficher le nombre de jours
de fonctionnement du capteur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; permet d'afficher le
nombre de jours de fonctionnement du capteur et des électrodes. Le compteur Jours
utilisat est réinitialisé lorsque le programme identifie qu'une électrode défectueuse a été
remplacée par une électrode qui fonctionne correctement.

Pour réinitialiser le compteur Jours capteur, sélectionnez Réinitialiser.
Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur (ou pont salin) est remplacé.

7.5 Liste d’erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, le relevé clignote sur I'écran de mesure, et toutes les sorties sont
maintenues lorsqu'elles sont spécifiées dans le menu TRANSMETTEUR > Sorties L'écran devient
rouge. La barre de diagnostic indique I'erreur. Appuyez sur la barre de diagnostic pour afficher les
erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu principale, puis
sélectionnez Notifications > Erreurs.

A list of possible errors is shown in Tableau 5.

Tableau 5 Liste d’erreurs

Erreur

Description

Résolution

La valeur du pH est trop
élevée !

Le pH mesuré est > 14.

La valeur ORP est trop
élevée !

La valeur ORP mesurée est
>2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du pH est trop
faible !

Le pH mesuré est < 0.

La valeur ORP est trop
faible !

La valeur de potentiel ORP mesurée
est<-2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du décalage est
trop élevée.

Le décalage est > 9 (pH) ou 200 mV
(ORP).

La valeur du décalage est
trop faible.

Le décalage est < 5 (pH) ou =200 mV
(ORP).

Suivre les procédures d'entretien pour
le capteur puis répéter I'étalonnage, ou
remplacer le capteur.

La pente est trop importante.

La pente est > 62 (pH)/1,3 (ORP).

Répéter I'étalonnage avec un tampon
ou un échantillon neuf, ou remplacer le
capteur.

La pente est trop faible.

La pente est < 50 (pH)/0,7 (ORP).

Nettoyer le capteur, répéter I'étalonnage
ou remplacer le capteur.

La température est trop
élevée !

La température mesurée est > 130 °C.

La température est trop
faible !

La température mesurée est <—-10 °C.

Assurez-vous que ['élément de
température sélectionné est correct.
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Tableau 5 Liste d’erreurs (suite)

Erreur

Description

Résolution

L'écart entre les tampons est
trop petit !

La valeur des tampons pour la
correction automatique a 2 points est
identique.

Complete the steps in Test du capteur
de pH a la page 39.

Capteur manquant

Le capteur est manquant ou
débranché.

Controlez le cablage et les connexions
du capteur et du module (ou de la
passerelle numérique).

Le capteur de température
est manquant !

Le capteur de température est
manquant.

Controler le cablage du capteur de
température. Assurez-vous que
I'élément de température sélectionné
est correct.

L'impédance verre est trop
faible.

L'ampoule de verre est cassée ou en

Remplacez le capteur. Contactez

fin de vie.

I'assistance technique.

7.6 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. L'écran devient
orange. La barre de diagnostic affiche I'avertissement. Appuyez sur la barre de diagnostic pour
afficher les erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu
principale, puis sélectionnez Notifications > Avertissements.

A list of possible warnings is shown in Tableau 6.

Tableau 6 Liste avertissements

Avertissement

Description

Résolution

Le pH est trop élevé.

Le pH mesuré est > 13.

La valeur ORP est trop élevée.

La valeur de potentiel ORP mesurée est
>2 100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

Le pH est trop faible.

Le pH mesuré est < 1.

La valeur ORP est trop faible.

La valeur de potentiel ORP mesurée est
<-2100 mV.

Etalonner ou remplacer le capteur.

La valeur du décalage est trop
élevée.

Le décalage est > 8 (pH) ou 200 mV
(ORP).

La valeur du décalage est trop
faible.

Le décalage est < 6 (pH) ou —200 mV
(ORP).

Suivre les procédures d'entretien
pour le capteur puis répéter
I'étalonnage.

La pente est trop importante.

La pente est > 60 (pH)/1,3 (ORP).

Répéter I'étalonnage avec un
tampon ou un échantillon neuf.

La pente est trop faible.

La pente est < 54 (pH)/0,7 (ORP).

Nettoyer le capteur, puis répéter
I'étalonnage.

La température est trop
élevée.

La température mesurée est > 100 °C.

La température est trop faible.

La température mesurée est <0 °C.

La température est hors plage.

La température mesurée est > 100 °C ou
<0°C.

S'assurer que I'élément de
température utilisé est correct.

Le délai d'étalonnage est
dépassé.

Le délai de rappel d'étalonnage est
écoulé.

Etalonner le capteur.

L'appareil n'est pas étalonné.

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonner le capteur.
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Tableau 6 Liste avertissements (suite)

Avertissement

Description

Résolution

Rempl. capteur

La valeur du compteur Jours capteur est
supérieure a l'intervalle sélectionné pour
le remplacement du capteur. Voir
Configuration du capteur a la page 28.

Remplacez le capteur (ou le pont
salin). Réinitialisez le compteur
Jours capteur dans le menu
Diagnostic/Test > Réinitialiser (ou le
menu Diagnostic/Test > Compteur).

Etalonnage en cours...

Un étalonnage a été commencé mais n'a
pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

La température n'est pas
étalonnée.

Le capteur de température n'est pas
étalonné

Etalonnez la température.
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Informacion adicional

En la pagina web del fabricante dispone de la versién completa del manual de usuario.

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

El producto solo tiene las homologaciones indicadas y los registros, certificados y declaraciones que
se facilitan oficialmente con el producto. El uso de este producto en una aplicacién para la que no
esta permitido no esta aprobado por el fabricante.

Especificacion

Datos

Dimensiones (longitud/diametro)

pHD: 271 mm (10,7 pulgadas)/35 mm (1,4 pulgadas); 1 pulgada NPT; LCP
(polimero de cristal liquido): 187 mm (7,35 pulgadas)/51 mm (2 pulgadas); 1-
2 pulgadas NPT

Peso

316 g (11 0z)

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De 5a 105 °C (23 a 221 °F)

Temperatura de
almacenamiento

De 4 a 70 °C (40 a 158 °F), del 0 al 95 % de humedad relativa, sin
condensacién

Materiales en contacto con el
agua

Cuerpo de PEEK o polifenilensulfuro PPS (PVDF), electrodo de proceso de
vidrio, electrodo a tierra de titanio y juntas téricas de FKM/FPM

Nota: El sensor de pH con un electrodo de proceso de vidrio resistente a HF opcional tiene
un electrodo de tierra de acero inoxidable 316 y juntas téricas humedas de
perfluoroelastémero.

Rango de medicion

Sensor de pH: de —2 a 14 unidades de pH ' (O de 2,00 a 14,00)
Sensor de ORP: de —1500 a +1500 mV

Cable del sensor

pHD: 5 conductores (mas 2 protecciones), 6 m (20 pies); LCP: 5 conductores
(mas 1 proteccion), 3 m (10 pies)

Componentes

Materiales resistentes a la corrosion, totalmente sumergibles

Resolucion

Sensor de pH: +0,01 pH
Sensor de ORP: +0,5 mV

Velocidad de muestra

3 m/s (10 pies/s) como maximo

Limite de presion

6,9 bares a 105 °C (100 psi a 221 °F)

1 La mayoria de las aplicaciones de pH tienen un rango de 2,5 a 12,5. El sensor de pH
diferencial pHD con un electrodo de proceso de vidrio de rango amplio tiene un funcionamiento
correcto en este intervalo. Hay aplicaciones industriales que necesitan una medicion y un
control precisos de valores de pH por debajo de 2 o por encima de 12. En estos casos,
pongase en contacto con el fabricante para obtener mas informacion.
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Especificacién Datos

Distancia de transmision 100 m (328 pies) como maximo
1000 m (3280 pies) como maximo al utilizarse con una caja de terminacién
Elemento de temperatura Termistor NTC de 300 Q para compensacion automatica de la temperatura y
lectura de la temperatura del analizador
Compensacion de la De forma automatica de —10 a 105 °C (14,0 a 221 °F) con el termistor NTC de
temperatura 300 Q, un elemento de temperatura de RTD de Pt 1000 Q o de Pt 100 Q, o se
puede fijar manualmente en una temperatura especificada por el usuario
Métodos de calibracion De 1 o 2 puntos, automatica o manual
Interfaz del sensor Modbus RTU desde gateway digital SC o médulo de pH/ORP
Certificaciones Indicados por ETL (EE. UU. y Canadd) para su uso en lugares peligrosos de

Clase 1, Division 2, Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un
controlador SC de Hach.

Conforme a: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacién. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafos al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
A la informacién de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

3.2 Descripcion general del producto

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Los equipos opcionales, como el kit de montaje para el sensor, se suministran con las instrucciones
de instalacion. Existen varias opciones de montaje que permiten adaptar el sensor para su uso en
muchas aplicaciones distintas.

3.3 Tipos de sensores

El sensor se encuentra disponible en diferentes tipos. Consulte Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensores

—E E— T

—®

1 De insercion: permite ser sacado sin detener el flujo | 3 Sanitario: para la instalacién de un sanitario en T de
del proceso 2 pulgadas

2 Convertible: para un conector en T de tubos o para | 4 Convertible: tipo LCP
sumergirlo en un recipiente abierto
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Seccion 4 Instalacion

4.1 Montaje

Peligro de explosion. Para la instalacion en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Division 2. Instale el sensor de conformidad con los codigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. El cristal roto puede causar cortes. Utilice herramientas y equipo de
proteccién personal para retirar el cristal roto.

AVISO

El electrodo de proceso situado en el extremo del sensor de pH cuenta con un bulbo de vidrio que se puede
romper. No golpee ni apriete el bulbo.

AVISO

El electrodo de proceso de oro o platino situado en el cabezal del sensor de ORP cuenta con una pieza de cristal
(oculta tras el puente salino) que se puede romper. No golpee ni apriete la pieza de cristal.

* Instale el sensor en un lugar donde la muestra que entre en contacto con el sensor sea
representativa de todo el proceso.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

+ Consulte las instrucciones suministradas con el kit de montaje para obtener mas informacion
sobre la instalacion.

+ Instale el sensor al menos a 15° sobre la linea horizontal.

» Para instalaciones sumergidas, coloque el sensor a una distancia de al menos 508 mm
(20 pulgadas) de la pared en la que se encuentra la balsa de aireacion y sumérjala al menos
508 mm (20 pulgadas) en el proceso.

» Retire la tapa protectora del sensor antes de introducirlo en el agua de proceso. Guarde la tapa de
proteccion para usarla posteriormente.

+ (Opcional) Si el agua del proceso se acerca a la temperatura de ebullicion, afiada el gel en polvo?
a la solucién buffer interna del sensor. Refer to step 2 of Cambio del puente salino
en la pagina 58. No cambie el puente salino.

» Calibre el sensor antes de usarlo.

For examples of sensors in different applications, refer to Figura 2 and Figura 3.

2 El gel en polvo disminuye la velocidad de evaporacién de la solucién buffer interna.
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Figura2 Ejemplos de montaje (1)
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Figura 3 Ejemplos de montaje (2)

R ¥

1 Montaje de inserciéon PVS 3 Montaje de inmersion

2 Montaje de insercion 4 Montaje de inmersion, boya flotante

4.2 Conexioén del sensor a un controlador SC
Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

» Conecte el sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el gateway digital SC al
controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analégica del sensor en una sefal digital.

+ Instale un médulo de sensor en el controlador SC. Seguidamente, conecte el sensor al médulo del
sensor. El modulo del sensor convierte la sefial analdgica del sensor en una sefal digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el médulo del sensor o el gateway digital SC.

Seccion 5 Funcionamiento

5.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacién sobre cémo desplazarse por ella.

5.2 Configuracién del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir la informacién de identificacion del sensor y para
cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracion.
3. Seleccione una opcion.

* Para los sensores conectados a un médulo de pH/ORP, consulte Tabla 1.
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» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte Tabla 2.

Tabla1 Sensores conectados al médulo de pH/ORP

Opcion

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la
parte superior de la pantalla de medicion. El nombre
puede contener hasta 16 caracteres en cualquier
combinacién de letras, nimeros, espacios y signos de
puntuacion.

N.° serie del sensor

Permite al usuario introducir el nimero de serie del
sensor. El nimero puede contener hasta 16 caracteres
en cualquier combinacion de letras, numeros, espacios
y signos de puntuacion.

Formato Para los sensores de pH solamente: cambia la
cantidad de posiciones decimales que se pueden ver
en la pantalla de medicién de XX,XX (configuracion
predeterminada) o XX,X

Temperatura Establece las unidades de temperatura en °C

(configuracién predeterminada) o °F.

Elemento de temperatura

Sensores de pH: configura el elemento de
temperatura para la compensacién automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 o NTC300
(configuracion predeterminada). En caso de no utilizar
ningun elemento, el tipo se puede establecer en
Manual y se puede introducir un valor para la
compensacion de la temperatura (configuracion
predeterminada: 25 °C).

Sensores ORP: la compensacioén de la temperatura no
se utiliza. Se puede conectar un elemento de
temperatura al controlador para medir la temperatura.

Filtro

Configura una constante de tiempo para incrementar la
estabilidad de la sefial. La constante de tiempo calcula
el valor promedio durante un tiempo determinado:
desde 0 (sin efecto, configuracion predeterminada)
hasta 60 segundos (promedio de valor de la sefial para
60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefal
del sensor para responder a los cambios reales del
proceso.

Compensacion de H20 pura

Solo para sensores de pH: afiade una correccién
dependiente de la temperatura al valor de pH medido
para agua pura con aditivos. Opciones: Ninguno
(configuracion predeterminada), Amonio, Morfolina o
Definido por el usuario.

Para temperaturas de proceso por encima de los
50 °C, se utiliza la correccion en 50 °C. Para las
aplicaciones definidas por el usuario, se puede
introducir una pendiente lineal (configuracion
predeterminada: 0 pH/°C).

Punto ISO

Solo para sensores de pH: establece el punto
isopotencial donde la pendiente de pH es
independiente de la temperatura. La mayoria de los
sensores tienen un punto isopotencial de 7,00 pH (de
forma predeterminada). Sin embargo, los sensores
para aplicaciones especiales pueden tener un valor
isopotencial diferente.
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Tabla 1 Sensores conectados al médulo de pH/ORP (continta)

Opcion

Descripcién

Intervalo de registro de datos

Configura el intervalo de tiempo para el
almacenamiento de mediciones de sensor y
temperatura en el registro de datos: 5, 30 segundos, 1,
2, 5,10, 15 (configuracion predeterminada), 30,

60 minutos.

Restablecer valores predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el
menu Configuracion y pone a cero los contadores. Se
perdera toda la informacion del sensor.

Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC

Opcion

Descripcién

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la
parte superior de la pantalla de medicién. EI nombre
puede contener hasta 12 caracteres en cualquier
combinacion de letras, nimeros, espacios y signos de
puntuacion.

Seleccionar sensor

Selecciona el tipo de sensor (pH u ORP).

Formato

Consulte Tabla 1.

Temperatura

Consulte Tabla 1.

Intervalo de registro de datos

Configura el intervalo de tiempo para el
almacenamiento de mediciones de sensor y
temperatura en el registro de datos: 5, 10, 15,
30 segundos, 1, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas.

Frecuencia de corriente alterna

Permite seleccionar la frecuencia de la linea de
alimentacién para obtener la mejor reduccién de
interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracién
predeterminada).

Filtro

Consulte Tabla 1.

Elemento de temperatura

Consulte Tabla 1.

Seleccionar tampén patrén

Solo para sensores de pH: configura los tampones de
pH utilizados para la calibracién de correccion
automatica. Opciones: 4,00, 7,00, 10,00 (configuracion
predeterminada) o DIN 19267 (pH 1,09; 4,65; 6,79;
9,23; 12,75)

Nota: Se pueden utilizar otros tampones si se selecciona la
Correccién manual de 2 puntos.

Compensacion de H20 pura

Consulte Tabla 1.

También se puede seleccionar una Correccion de
matriz de 4 puntos. La Correccién de matriz de

4 puntos consta de métodos de compensacion
preprogramados en el firmware.
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Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcién

Ultima calibracion Establece un recordatorio para la siguiente calibracion
(configuracion predeterminada: 60 dias). Aparecera un
recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla
después del intervalo seleccionado a partir de la fecha
de la ultima calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la dltima calibracion fue el
15 de junio y la Ultima calibracion se establece en

60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes
del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de
septiembre.

Dias del sensor Establece un recordatorio para la sustitucion del sensor
(configuracion predeterminada: 365 dias). Después del
intervalo seleccionado, aparece un recordatorio de
sustitucion del sensor en la pantalla.

El contador de Dias del sensor aparece en el menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador
de Dias del sensor del menu Diagnéstico/prueba >
Contador.

Limites de impedancia Establece los limites de impedancia alto y bajo para el
Electrodo activo y el Electrodo de referencia.

Restablecer configuracion Establece los valores predeterminados de fabrica en el
menu Configuracién y pone a cero los contadores. Se
perdera toda la informacién del sensor.

5.3 Calibracion del sensor

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacién suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacién.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.3.1 Acerca de la calibracion del sensor

La calibracioén regula la lectura del sensor para coincidir con el valor de una o mas soluciones de
referencia. Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen que pierdan
exactitud. El sensor se debe calibrar periédicamente para mantener la exactitud. La frecuencia de
calibracion varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Se utiliza un elemento de temperatura para suministrar lecturas de pH reguladas automaticamente
en 25 °C para los cambios de temperatura que afectan el electrodo activo y el de referencia. Si la
temperatura del proceso es constante, este ajuste lo puede hacer el cliente de forma manual.
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Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.

5.3.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP, el usuario puede configurar un recordatorio o
incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1.

@

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera

una lista de todos los dispositivos disponibles.

Opcion

Seleccionar
tampon patréon

Recordatorio de
calibracién

ID de operador
para calibracion

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Opciones de calibracion.
Seleccione una opcion.

Descripcion

Solo para sensores de pH: configura los tampones de pH utilizados para la calibracion
de correccion automatica. Opciones: 4,00, 7,00, 10,00 (configuracién predeterminada),
DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75) o NIST 4,00, 6,00, 9,00

Nota: Se pueden utilizar otros tampones si se selecciona la Calibracién del valor en

2 puntos.

Configura un recordatorio para la siguiente calibracién (configuracién predeterminada:
Apagado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después del
intervalo seleccionado a partir de la fecha de la Gltima calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la tltima calibracién fue el 15 de junio y la Ultima calibracion
se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla el

14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera
un recordatorio de calibracién en la pantalla para el 13 de septiembre.

Incluye una identificacion del operador con los datos de calibracion: Si o No
(configuracion predeterminada). La identificacion se ingresa durante la calibracion.

5.3.3 Procedimiento de calibracién de pH

Calibre el sensor de pH con una o dos soluciones de referencia (calibracién de 1 punto o 2 puntos).
Las soluciones buffer estandar se reconocen automaticamente.

1.

Coloque el sensor en la primera solucion de referencia (un tampoén o una muestra de valor

conocido). Asegurese de que la parte de la sonda que tiene el sensor quede completamente
sumergida en el liquido (Figura 4).

Figura 4 Sensor en solucion de referencia

2. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucién sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos 0 mas si la diferencia de temperatura entre la solucién del proceso y la solucién de
referencia es significativa.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera

una lista de todos los dispositivos disponibles.
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4. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
5. Seleccione el tipo de calibracion:

Opcién

Calibracion con tampoén
en 1 punto

(o Correccion automatica
de 1 punto)

Calibracion con tampoén
en 2 puntos

(o Correccion automatica
de 2 puntos)

Calibracion del valor en
1 punto

(o Correccion manual de
1 punto)

Calibracion del valor en
2 puntos

(o Correccion manual de
2 puntos)

Descripcién

Utilice un tampdn para la calibracion (p. ej. pH 7). El sensor identifica el
tampdn automaticamente durante la calibracion.

Nota: No olvide seleccionar el set de tampones en el menu Calibracion >
Opciones de calibracién > Seleccionar tampon patrén (o en el menu
Configuracion > Seleccionar tampén patrén).

Utilice dos tampones para la calibracion (p. ej. pH 7 y pH 4). El sensor
identifica los tampones automaticamente durante la calibracion.

Nota: No olvide seleccionar el set de tampones en el menu Calibracién >
Opciones de calibracién > Seleccionar tampén patrén (o en el menu
Configuracion > Seleccionar tampoén patréon).

Utilice una muestra de un valor conocido (o un tampoén) para la calibracion.
Calcule el valor de pH de la muestra con un instrumento distinto. Introduzca el
valor de pH durante la calibracién.

Utilice dos muestras de valores conocidos (o dos tampones) para la
calibracién. Calcule el pH de las muestras con un instrumento distinto.
Introduzca los valores de pH durante la calibracion.

6. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcion
Activo

Conservar

Descripcion

Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.

Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicion actual.

Transferencia

Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del

usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

7. Con el sensor en la primer solucion de referencia, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

8.

10.

Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
Si procede, introduzca el valor de pH y pulse ACEPTAR.

Nota: Si la solucion de referencia es un tampoén, localice el valor de pH para la temperatura del tampén en la
botella del tamp6n . Si la solucién de referencia es una muestra, determine el valor de pH de la muestra con un

instrumento diferente.

Para una calibracion de 2 puntos, mida la segunda solucion de referencia de la siguiente

manera:

a. Saque el sensor de la primer solucién y enjuague con agua limpia.
b. Coloque el sensor en la siguiente solucion de referencia y pulse ACEPTAR.
c. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Puede que la pantalla avance automéaticamente al préximo paso.
d. Siprocede, introduzca el valor de pH y pulse ACEPTAR.
11. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibracién con soluciones de referencia nuevas. Limpie el

sensor si es necesario.
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12. Pulse ACEPTAR.
13. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.3.4 Procedimiento de calibracion para ORP
Calibre el sensor de pH ORP con una solucion de referencia (calibracion de 1 punto).

1.

Coloque el sensor en la solucion de referencia (una solucion de referencia o una muestra de
valor conocido). Asegurese de que la parte de la sonda que tiene el sensor quede
completamente inmersa en la solucion (Figura 5).

Figura 5 Sensor en solucion de referencia

10.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.
Seleccione la Calibracién del valor en 1 punto (o la Correccién manual de 1 punto).
Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracién:

Opcién Descripcién
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicion actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Con el sensor en la solucion de referencia o muestra, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.

Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.

Si se utiliza la muestra para la calibracién, mida el valor de ORP de la muestra con un
instrumento de verificacién auxiliar. Introduzca el valor obtenido en la medicién y, a continuacion,
pulse ACEPTAR.

Si se utiliza una solucion de referencia para la calibracion, introduzca el valor de ORP indicado
en la botella. Pulse ACEPTAR.

Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.”: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibraciéon con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
Sensor si es necesario.
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11. Pulse ACEPTAR.

12. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

5.3.5 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

3. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

4. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
5. Para los sensores conectados a un modulo de pH/ORP, siga estos pasos:

a. Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura.
b. Espere hasta que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
c. Introduzca el valor exacto y pulse ACEPTAR.

6. Para los sensores conectados a un gateway digital SC, siga estos pasos:

a. Seleccione Ajuste de temperatura.

b. Espere hasta que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
c. Seleccione Editar temperatura.

d. Introduzca el valor exacto y pulse ACEPTAR.

7. Devuelva el sensor al proceso y pulse el botén de inicio.
5.3.6 Salida del procedimiento de calibracion

1. Para salir de una calibracion, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcién y pulse ACEPTAR (Aceptar).

Opcién Descripcion

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibracién de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

5.3.7 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracion. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.

3. Seleccione Restablecer valores de calibracion predeterminados (o Restablecer
configuracion) y, seguidamente, ACEPTAR.

4. Vuelva a pulsar ACEPTAR.
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5.4 Mediciones de impedancia

Para aumentar la fiabilidad del sistema de medicién de pH, el controlador determina la impedancia
de los electrodos de vidrio. La medicion se toma cada minuto. Durante el diagnostico, la lectura de la
medicion de pH quedara en espera durante cinco segundos. Si aparece un mensaje de error,
consulte Lista de errores en la pagina 62 para obtener informacion detallada.

Para activar/desactivar la medicién de impedancia del sensor:

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Ll

Para los sensores conectados a un médulo de pH/ORP, seleccione Estado de impedancia.

4. Para los sensores conectados a un gateway digital SC, seleccione Seiiales > Estado de
impedancia.

5. Seleccione Activado o Deshabilitado y pulse ACEPTAR.

Para consultar las lecturas de impedancia del electrodo activo y de referencia, seleccione Sefales
del sensor (o Senales) y pulse ACEPTAR.

5.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccion 6 Mantenimiento

documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del

Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
& no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Division 2 para obtener
{M instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposicidon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.
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6.1 Programa de mantenimiento

Tabla 3 muestra el cronograma de recomendado para las tareas de mantenimiento. Los
requerimientos de la instalacion y las condiciones de operacion pueden aumentar la frecuencia de
algunas tareas.

Tabla 3 Programa de mantenimiento

Tarea de mantenimiento 1 afho Segun sea necesario
Limpieza del sensor en la pagina 58 X

Cambio del puente salino en la pagina 58 X

Calibracion del sensor en la pagina 52 Dispuesto por los organismos reguladores o por la experiencia

6.2 Limpieza del sensor

Requisito previo: Prepare una solucion jabonosa suave con un detergente no abrasivo que no
contenga lanolina. La lanolina deja una pelicula sobre la superficie del electrodo que puede degradar
el rendimiento del sensor.

Revise periddicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie el sensor cuando haya
sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

2. Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.
3. Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves.

4. Silos residuos no salen, sumerja el extremo de medicion del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

5. Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucién jabonosa durante 2 a
3 minutos.

6. Enjuague el sensor con agua limpia.

Nota: Es posible que los sensores con electrodos de antimonio para aplicaciones HF necesiten una mejor
limpieza. Péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

6.3 Cambio del puente salino

Sustituya el puente salino y la solucion buffer interna en intervalos de 1 afio o cuando la calibracion
falla después de limpiar el sensor.

Nota: Dispone de un video que muestra como sustituir el puente salino en www.Hach.com. Visite la pagina web
donde se muestra el puente salino y haga clic en la pestafia video.

Material necesario:

» Llave inglesa ajustable

* Pinzas de gran tamafio

* Puente salino

 Solucién buffer interna

+ Gel en polvo3, % cucharadita

1. Limpie el sensor. Consulte Limpieza del sensor en la pagina 58.

2. Sustituya el puente salino y la solucién buffer interna. Consulte los pasos que se muestran en las
siguientes ilustraciones.

3 (Opcional) Afiada gel en polvo a la solucién buffer interna si el agua del proceso esta cerca de la
temperatura de ebullicién. El gel en polvo disminuye la velocidad de evaporacion de la solucion
buffer interna.
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Si el depdsito para la solucion buffer interna contiene gel (no es habitual), utilice un chorro de
agua de un dispositivo tipo Water Pik para retirar el gel antiguo como se ilustra en el paso 2.

(Opcional) Si el agua del proceso esta cerca de la temperatura de ebullicion, afiada gel en polvo
a la nueva solucion buffer interna como se ilustra en el paso 4:

a. Vierta 1 tapon de botella (4 cucharadita) de gel en polvo en el depdsito para la solucién
buffer interna.

b. Vierta una pequefia cantidad de solucién buffer interna nueva en el depdsito.
c. Mézclela con el polvo hasta que la solucidn se espese.

d. Afnada pequefias cantidades de solucion y mézclela hasta que el nivel de gel esté en la parte
inferior de las roscas del puente salino.

e. Controle el nivel correcto de gel colocando y sacando el puente salino nuevo. Toda la
impresion del puente salino debe estar en la superficie de gel.

3. Calibre el sensor.
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6.4 Preparacion para el almacenamiento

Para almacenarlo a corto plazo (cuando el sensor se encuentra fuera del proceso mas de una hora),
llene la tapa protectora con un tampén de pH 4 o agua destilada y vuelva a colocarla en el sensor.
Mantenga el electrodo de proceso y el puente salino de union de referencia himedos para evitar una
respuesta lenta cuando vuelva a funcionar el sensor.

Para un almacenamiento prolongado, repita el procedimiento de almacenamiento a corto plazo cada
2 a 4 semanas, dependiendo de las condiciones medioambientales. Consulte Especificaciones
en la pagina 44 para obtener informacion sobre los limites de la temperatura de almacenamiento.

Seccién 7 Solucién de problemas

7.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.

7.2 Prueba del sensor de pH

Requisitos previos: Dos buffer de pH y un multimetro.
En caso que una calibracion no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
indicados en Mantenimiento en la pagina 57.

1. Coloque el sensor en una solucién buffer de pH 7 y espere que la temperatura del mismo y la
temperatura del buffer alcancen la temperatura ambiente.

2. Desconecte los cables rojo, verde, amarillo y negro del sensor del médulo o el gateway digital.

3. Mida la resistencia entre los cables amarillo y negro para verificar el funcionamiento del elemento
de temperatura. La resistencia debe ser de entre 250 y 350 ohmios a aproximadamente 25 °C.
Si el elemento de temperatura esta bien, vuelva a conectar al médulo el cable amarillo y el negro.

4. Mida los mV de la CC con el conductor (+) del multimetro conectado al cable rojo y el conductor
(=) conectado al cable verde. La lectura debe encontrarse entre los -50 y +50 mV.
En caso que la lectura se encuentre fuera de estos limites, limpie el sensor y cambie el puente
salino y la solucion de cubeta estandar.

5. Con el multimetro todavia conectado de la misma manera, enjuague el sensor con agua y
coléquelo en una solucién buffer de pH 4 o pH 10. Espere a que la temperatura del sensor y la
del tampdn alcancen la temperatura ambiente.

6. Compare la lectura de mV del buffer de pH 4 o 10 con la lectura del buffer de pH 7. La lectura
debe tener una diferencia de aproximadamente 160 mV.
En caso que la diferencia sea menor a 160 mV, péngase en contacto con la asistencia técnica.

7.3 Prueba del sensor ORP

Requisitos previos: solucion de referencia ORP de 200 mV, multimetro.
En caso que una calibracion no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
indicados en Mantenimiento en la pagina 57.

1. Coloque el sensor en una solucion de referencia de 200 mV y espere a que la temperatura del
mismo y la temperatura de la solucién alcancen la temperatura ambiente.

2. Desconecte los cables rojo, verde, amarillo y negro del sensor del médulo o el gateway digital.

3. Mida la resistencia entre los cables amarillo y negro para verificar el funcionamiento del elemento
de temperatura. La resistencia debe ser de entre 250 y 350 ohmios a aproximadamente 25 °C.
Si el elemento de temperatura esta bien, vuelva a conectar al médulo el cable amarillo y el negro.

4. Mida los mV de la CC con el conductor (+) del multimetro conectado al cable rojo y el conductor
(=) conectado al cable verde. La lectura debe encontrarse entre los 160 y 240 mV.
En caso que la lectura se encuentre fuera de estos limites, pdngase en contacto con la
asistencia técnica.
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7.4 Menu Diagnéstico/prueba

En el menu Diagndstico/prueba se muestra informacion actual e histérica del sensor. Consulte
Tabla 4. Pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Seleccione el
dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Tabla 4 Menu Diagnoéstico/prueba

Opcién

Descripcién

Informacién del
maédulo

Solo para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra la version y el nimero
de serie del médulo del sensor.

Informacion del
sensor

Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el nombre del sensor y el
numero de serie que haya introducido el usuario.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra el nimero de modelo del
sensor, el nombre del sensor introducido por el usuario y el nimero de serie del sensor.
Muestra la version de software y la version del controlador instalados.

Ultima calibracion

Solo para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el niumero de dias
transcurridos desde que se realiz6 la Gltima calibracion.

Historial de
calibracion

Para sensores conectados a un modulo de pH/ORP: muestra la pendiente de calibracién
y la fecha de las calibraciones anteriores.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra la pendiente de
calibracién y la fecha de la ultima calibracion.

Restablecer

Solo para sensores conectados a un moédulo de pH/ORP; solo para uso por dpto. de

historial de Servicio

calibracién

Estado de Solo para sensores de pH; consulte Mediciones de impedancia en la pagina 57.
impedancia

Sefales del sensor
(o Senales)

Solo para sensores de pH conectados a un médulo de pH/ORP: muestra la lectura actual
enmV.

Para sensores de pH conectados a un gateway digital SC: se muestra la lectura de
corriente del momento en mV y las cuentas del convertidor analdgico-digital.

Si la opcion Estado de impedancia esta establecido en Activado, se muestran las
impedancias del electrodo activo y de referencia.

Dias del sensor
(o Contador)

Para sensores conectados a un médulo de pH/ORP: muestra el nimero de dias que el
sensor ha estado en funcionamiento.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: se muestra el nimero de dias que el

sensor y los electrodos han estado en funcionamiento. El contador de Dias del electrodo

se pone a cero cuando el firmware detecta que se ha sustituido un electrodo averiado por
otro electrodo que funciona correctamente.

Para poner a cero el contador de Dias del sensor, seleccione Reiniciar.

Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor (o el puente
salino).

7.5 Lista de errores

Cuando se produce un error, la lectura en la pantalla de medicion parpadea y se retienen todas las
salidas si se especifica en el menit CONTROLADOR > Salidas. La pantalla cambia a rojo. En la
barra de diagndstico se muestra el error. Pulse la barra de diagndstico para mostrar los errores y las
advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Notificaciones

> Errores.
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A list of possible errors is shown in Tabla 5.

Tabla 5 Lista de errores

Error

Descripcion

Resolucion

El valor de pH es demasiado
alto.

La medicion del pH es >14.

El valor de ORP es
demasiado alto.

La medicién del ORP es
> 2100 mV.

Calibre o cambie el sensor.

El valor de pH es demasiado
bajo.

La medicion del pH es <0.

El valor de ORP es
demasiado bajo.

La medicion del ORP es <-2100 mV.

Calibre o cambie el sensor.

Valor de compensacion muy
alto.

El offset es >9 (pH) 0 200 mV (ORP).

Valor de compensacion muy
bajo.

La compensacion es <5 (pH) o
-200 mV (ORP).

Siga los procedimientos de
mantenimiento del sensor y luego repita
la calibraciéon o cambielo.

Pendiente muy alta.

La pendiente es >62 (pH)/1,3 (ORP).

Repita la calibracién con una muestra o
un buffer fresco o cambie el sensor.

Pendiente muy baja.

La pendiente es <50 (pH)/0,7 (ORP).

Limpie el sensor, luego repita la
calibracion o cambie el sensor.

La temperatura es
demasiado alta.

La medicion de la temperatura es
>130 °C.

La temperatura es
demasiado baja.

La medicion de la temperatura es
<-10 °C.

Asegurese de haber seleccionado el
elemento de temperatura apropiado.

La diferencia entre los
tampones es demasiado
pequefia.

Los tampones de la correccion
automatica de 2 puntos tienen el
mismo valor.

Complete the steps in Prueba del sensor
de pH en la pagina 61.

Falta el sensor.

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Examine el cableado y las conexiones
del sensor y del modulo (o el gateway
digital).

Falta el sensor de
temperatura.

No se detecta un sensor de
temperatura.

Revise el cableado del sensor de
temperatura. Asegurese de haber
seleccionado el elemento de temperatura
apropiado.

Impedancia de vidrio muy
baja.

La bombilla de vidrio se ha averiado o
fundido.

Sustituya el sensor. Péngase en contacto
con el servicio de asistencia técnica.

7.6 Lista de advertencias

Las advertencias no afectan al funcionamiento de los menus, los relés y las salidas. La pantalla
cambia a color ambar. En la barra de diagndstico se muestra la advertencia. Pulse la barra de
diagndstico para mostrar los errores y las advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a
continuacion, seleccione Notificaciones > Advertencias.

A list of possible warnings

is shown in Tabla 6.

El valor de ORP es muy
alto.

La medicion del ORP es >2100 mV.

Tabla 6 Lista de advertencias
Advertencia Descripcién Resolucion
pH muy alto. La medicion del pH es >13. Calibre o cambie el sensor.
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Tabla 6 Lista de advertencias (continua)

Advertencia

Descripcién

Resolucion

pH muy bajo.

La medicién del pH es <1.

El valor de ORP es muy
bajo.

La medicion del ORP es <-2100 mV.

Calibre o cambie el sensor.

Valor de compensacion
muy alto.

El offset es >8 (pH) 0 200 mV (ORP).

Valor de compensacion
muy bajo.

El offset es < 6 (pH) 0 -200 mV (ORP).

Siga los procedimientos de
mantenimiento del sensor y vuelva a
realizar la calibracién.

Pendiente muy alta.

La pendiente es >60 (pH)/1,3 (ORP).

Vuelva a realizar la calibraciéon con un
buffer nuevo o una muestra nueva.

Pendiente muy baja.

La pendiente es <54 (pH)/0,7 (ORP).

Limpie del sensor y vuelva a realizar la
calibracion.

Temperatura muy baja.

La temperatura obtenida en la medicién
es >100 °C

Temperatura muy baja.

La medicion de la temperatura es <0 °C.

La temperatura esta fuera
de rango.

La temperatura obtenida en la medicién
es >100 °C 0 <0 °C.

Asegurese de utilizar el elemento de
temperatura apropiado.

La calibracién ha vencido.

Se ha superado el tiempo del
recordatorio de calibracion.

Calibre el sensor.

El dispositivo no esta
calibrado.

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.

Sustituya un sensor.

El valor del contador de Dias del sensor
es superior al intervalo seleccionado
para la sustitucion del sensor. Consulte
Configuracién del sensor

en la pagina 49.

Sustituya el sensor (o el puente salino).
Ponga a cero el contador de Dias del
sensor en el menu Diagnéstico/prueba >
Reiniciar o el menu Diagnéstico/prueba >
Contador.

Calibracion en curso...

La calibracion ha iniciado pero aun no
ha terminado.

Volver a la calibracion.

La temperatura no esta
calibrada.

El sensor de temperatura no esta
calibrado.

Efectte una calibracion de la
temperatura.
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Secdo 1 Informagodes adicionais

Um manual completo do usuario esta disponivel no site do fabricante.

Secdo 2 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragcdo sem aviso prévio.
O produto tem apenas as aprovagdes listadas e os registros, certificados e declaragdes oficialmente
fornecidos com o produto. A utilizagao deste produto numa aplicagéo para a qual ndo é permitido

nao é aprovada pelo fabricante.

Especificagao

Detalhes

Dimensdes (altura/diametro)

pHD: 271 mm (10,7 pol.)/35 mm (1,4 pol.); 1 pol. NPT; LCP (polimero de
cristal liquido): 187 mm (7,35 pol.)/51 mm (2 pol.); 1-%2 pol. NPT

Peso

316 g (11 0z)

Grau de poluigédo

2

Capacidade de sobrecarga

Classe de protegao

Altitude

Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagao

5a 105 °C (23 a 221 °F)

Temperatura de armazenamento

4°Ca70°C (40 a 158 °F), 0 a 95% de umidade relativa, sem condensacéo

Materiais molhados

Corpo de sulfeto de polifenileno (PVDF) em PEEK ou PPS, eletrodo de
processo de vidro, eletrodo de aterramento de titanio e anéis o-ring FKM/FPM
Observagao: O sensor de pH com eletrodo de processo de vidro resistente a HF opcional
tem 316 eletrodos de aterramento de ago inoxidavel e O-rings umedecidos com
perfluoroelastémero.

Faixa de medicédo

Sensor de pH: -2 a 14 pH ' (ou 2,00 a 14,00)
Sensor de ORP: -1.500 a +1.500 mV

Cabo do sensor

pHD: cabo com 5 condutores (mais 2 blindagens), 6 m (20 pés); LCP: cabo
com 5 condutores (mais 1 blindagem), 3 m (10 pés)

Componentes

Materiais resistentes a corroséo, totalmente submersivel

Resolugao

Sensor de pH: +0,01 pH
Sesnro de ORP: 0,5 mV

Taxa de fluxo maximo

No maximo 3 m/s (10 pés/s)

Limite de presséo

6,9 bar a 105 °C (100 psi a 221 °F)

Distancia de transmissao

No maximo 100 m (328 pés)
No maximo 1.000 m (3.280 pés) com caixa de terminagédo

1 A maioria das aplicagées de pH estdo na faixa de pH de 2,5 a 12,5. O sensor de pH diferencial
da pHD com o eletrodo de processo de vidro amplo funciona muito bem nessa faixa. Algumas
aplicagbes industriais requerem a medigéo e o controle precisos abaixo do pH 2 ou acima do
pH 12. Nesses casos especiais, entre em contato com o fabricante para obter mais detalhes.
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Especificacao Detalhes

Elemento de temperatura Termistor NTC de 300 Q para a compensacéo automatica da temperatura e
para a leitura da temperatura no analisador

Compensacgédo de temperatura 3

Métodos de calibragéo Automatica ou manual de 1 ou 2 pontos

Interface do sensor Modbus RTU do gateway digital SC ou médulo pH/ORP

Certificagdes Listado pela ETL (EUA/Canada) para uso na Classe 1, Divisdo 2, Grupos A,
B, C, D, Cadigo de temperatura T4 - Locais perigosos com controlador Hach
SC.

Em conformidade com: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

Secdo 3 Informagdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informagodes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagado e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifiqgue-se de que a protecgao oferecida por este equipamento néo seja afetada. Nao use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

3.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.
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Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagao e/ou
A informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

3.2 Visao geral do produto

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operagéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagéo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario para saber o controlador que € usado.

Equipamentos opcionais, como hardware de montagem do sensor, séo fornecidos com instrugées
de instalagéo. Varias opcdes de montagem estéo disponiveis, o que permite que o sensor seja
adaptado para uso em diversas aplicagdes.

3.3 Estilos de sensor

O sensor esta disponivel em estilos diferentes. Consulte Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensor

—E E— T

—®

1 Inser¢do—permite a remog&o sem parar o fluxodo | 3 Sanitario - para a instalagdo em um T sanitario de
processo 2 polegadas

2 Convertivel—para um tubo em T ou imersdo em um | 4 Convertivel—Tipo de LCP
recipiente aberto
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Secdo 4 Instalagao

4.1 Montagem

Perigo de exploséo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrucdes e
desenhos de controle na documentagao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os codigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente n&o é perigoso.

Perigo de exploséo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagdo de temperatura e pressao suficiente para o local de montagem.

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Vidro quebrado pode causar cortes. Utilize ferramentas e equipamento de
protecao pessoal para remover o vidro quebrado.

AVISO

O eletrodo possui um sensor de pH de vidro, em sua extremidade, que pode se quebrar. Ndo bata nem empurre
a lampada.

AVISO

O eletrodo de processo de ouro ou platina na ponta do sensor de ORP tem uma haste de vidro (oculta pela ponte
salina), que pode se quebrar. Ndo bata nem empurre a haste de vidro.

+ Instale o sensor onde a amostra em contato com o processo seja representativa do processo
inteiro.

» Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

» Consulte as instrugdes fornecidas com o hardware de montagem para obter informagdes sobre
instalagao.
* Instale o sensor pelo menos 15° acima do plano horizontal.

» Para instalagdes de imersao, coloque o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) da parede da
bacia de aeragdo e mergulhe o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) no processo.

* Remova a tampa protetora antes de colocar o sensor na agua do processo. Guarde a tampa de
protecdo para usa-la posteriormente.

+ (Opcional) Se a agua de processo estiver perto da temperatura de ebulicéo, adicione o gel em p?
a solucdo de células padrédo no sensor. Refer to step 2 of Substituir a ponte salina na pagina 79.
N&o substitua a ponte salina.

» Calibre o sensor antes de usar.

For examples of sensors in different applications, refer to Figura 2 and Figura 3.

2 0 gel em po6 diminui a taxa de evaporagéo da solugéo de células padrzo.
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Figura2 Exemplos de montagem (1)

1

17!
- g
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wmanna

3 Montagem através de fluxo

sensor LCP

4 Montagem através de fluxo

1 Montagem sanitaria

2 Montagem por unido
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Figura 3 Exemplos de montagem (2)

1 Montagem por inser¢éo de PVS 3 Montagem por imersao

2 Montagem por insergéo 4 Montagem por imersao, flutuagéo da bola

4.2 Conectar o sensor a um Controlador SC
Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:

» Conecte o sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o gateway digital SC ao
Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em um sinal digital.

+ Instale um mdédulo do sensor no Controlador SC. Em seguida, conecte o sensor ao médulo. O
maédulo do sensor converte o sinal analégico do sensor para um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC.
Secdo 5 Operacgao

5.1 Navegacao do usuario

Consulte a documentacao do controlador para obter uma descrigéo da tela de toque e informacgdes
de navegacgao.

5.2 Configurar o sensor

Use o menu Definigdes para inserir as informacdes de identificagdo do sensor, e para alterar as
opcgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Defini¢ées.
3. Selecione uma opgéo.

* Consulte Tabela 1 para ver detalhes dos sensores conectados a um mdédulo pH/ORP.
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« Consulte Tabela 2 para ver detalhes dos sensores conectados a um gateway digital SC.

Tabela 1 Sensores conectados ao médulo pH/ORP

Opgéao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da
tela de medigdo. O nome é limitado a 16 caracteres
com qualquer combinacéo de letras, niumeros, espagos
ou pontuacéo.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o numero de série do
sensor. O numero de série € limitado a 16 caracteres
com qualquer combinacéo de letras, niUmeros, espacos
ou pontuacéo.

Formato Somente para sensores de pH: altera o numero de
casas decimais que sdo mostradas na tela de medicédo
para XX.XX (padrao) ou XX.X

Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou

°F.

Elemento de temperatura

Sensores de pH: definem o elemento da temperatura
para compensagao de temperatura automatica para
PT100, PT1000 ou NTC300(padrdo). Se nenhum
elemento for utilizado, é possivel definir o tipo para
Manual e inserir um valor para a compensacgéo da
temperatura (padrdo: 25 °C).

Sensores de ORP: a compensagao da temperatura
ndo é usada. E possivel conectar um elemento de
temperatura ao controlador para medicéo da
temperatura.

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a
estabilidade do sinal. A constante de tempo calcula o
valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum
efeito, padréo) para 60 segundos (média do valor do
sinal para 60 segundos). O filtro incrementa o tempo
de resposta do sinal do sensor para responder as
alteragdes atuais no processo.

Compensacao de H20 pura

Apenas para sensores de pH: adiciona uma corregao
dependente de temperatura ao valor de pH medido
para agua pura com aditivos. Opgdes: Nenhum
(padréo), Aménia, Morfolina ou Definido pelo utilizador.

Para temperaturas de processo maiores que 50 °C, é
usada a corregdo a 50 °C. Para aplicagdes definidas
pelo usuario, pode ser digitada uma inclinagéo linear
(padréo: 0 pH/°C).

Ponto ISO

Apenas para sensores de pH: define o ponto
isopotencial onde a inclinagéo do pH é independente
da temperatura. A maioria dos sensores tem um ponto
isopotencial de 7,00 pH (padrdo). No entanto, sensores
usados em aplicagdes especiais podem ter um valor
isopotencial diferente.

Intervalo do registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de
medicdo de sensor e temperatura no registro de dados:
5, 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (padréo), 30,

60 minutos.

Repor os valores predefinidos

Define o menu de Definigdes aos padrdes de fabrica e
restaura os contadores. Todas as informagdes do
sensor serdo perdidas.
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Tabela 2 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opcao

Descrigao

Nome

Altera 0 nome que corresponde ao sensor no topo da
tela de medigéo. O nome é limitado a 12 caracteres
com qualquer combinacéo de letras, niUmeros, espagos
ou pontuagéo.

Selecionar um sensor

Selecione o tipo de sensor (pH ou ORP).ORP

Formato

Consulte Tabela 1.

Temperatura

Consulte Tabela 1.

Intervalo do registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de
medicdo de sensor e temperatura no registro de dados:
5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15 (padrao),

30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas.

Frequéncia da corrente alternada

Seleciona a frequéncia da linha de alimentagéo para
obter a melhor rejei¢éo de ruido. Opgdes: 50 ou 60 Hz
(padréo).

Filtro

Consulte Tabela 1.

Elemento de temperatura

Consulte Tabela 1.

Selecionar padrao de solugdo tampao

Apenas para sensores de pH: define os tampdes de pH
usados para a calibracédo de corregdo automatica.
Opcdes: 4.00, 7.00, 10.00 (definido como padréo) ou
DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)
Observagdo: E possivel usar outros tampoes se a Correcédo
manual de 2 pontos estiver selecionada para calibragéo.

Compensacao de H20 pura

Consulte Tabela 1.

Também é possivel selecionar a Corregdo de matriz de
4 pontos. A Corregao de matriz de 4 pontos € um
método de compensagao pré-programado no firmware.

Ultima calibragao

Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo:
60 dias). Um lembrete para calibrar o sensor aparece
na tela apds o intervalo selecionado a partir da data da
ultima calibragéo.

Por exemplo, se a data da ultima calibragéo for 15 de
junho e a Ultima calibragéo estiver definida para

60 dias, um lembrete de calibragdo sera exibido na tela
em 14 de agosto. Se o sensor for calibrado antes de
14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete de
calibracdo sera exibido na tela em 13 de setembro.

Dias do sensor

Define um lembrete para a substituigdo do sensor
(padréo: 365 dias). Um lembrete para substituir o
sensor aparece na tela apos a selegao do intervalo.
O contador Dias do sensor aparece no menu
Diagnéstico/Teste > Contador.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador
Dias do sensor no menu Diagnéstico/Teste > Contador.

Limites de impedancia

Define os limites superior e inferior de impedancia do
Elétrodo ativo e do Elétrodo de referéncia.

Repor configuragao

Define o menu de Definigdes aos padroes de fabrica e
restaura os contadores. Todas as informagdes do
sensor serdo perdidas.
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5.3 Calibrar o sensor

Perigo de pressao do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso néo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

5.3.1 Acerca da calibragao do sensor

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma ou mais solugdes de
referéncia. As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do tempo e provocam
perda de precisdo do sensor. O sensor precisa ser calibrado regularmente para a precisao ser
mantida. A frequéncia da calibragéo varia com a aplicagéo e deve ser determinada pela experiéncia.

Um elemento de temperatura é usado para fornecer leituras de pH que séo ajustadas
automaticamente para 25 °C para alteragdes da temperatura, que afetam o elétrodo de referéncia e
ativo. Este ajuste pode ser definido manualmente pelo cliente se a temperatura do processo for
constante.

Durante a calibragem, os dados ndo sdo enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.
5.3.2 Alterar as opgoes de calibragao

Para sensores conectados a um médulo de pH/ORP, o usuario pode definir um lembrete ou incluir
uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragao.

Observagao: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
Selecione Opgoes de calibragao.
4. Selecione uma opgéao.

@

Opcao Descrigao
Selecionar Apenas para sensores de pH: define os tampdes de pH usados para a calibragédo de
padréo de corregdo automatica. Opgdes: 4.00, 7.00, 10.00 (definido como padrao), DIN 19267 (pH

solugéo tampdo  1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) ou NIST 4.00, 6.00, 9.00
Observacgao: E possivel usar outros buffers se a Calibragao do valor de 2 pontos
estiver selecionada para calibragéo.

Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragao (padréo: Desligado). Um lembrete para
calibragao calibrar o sensor aparece na tela apds o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragéo.

Por exemplo, se a data da tltima calibragéo for 15 de junho e a Ultima calibragdo
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibragédo sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibragéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID do operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padréo). A ID é
para calibragao digitada durante a calibracéo.
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5.3.3 Procedimento de calibragao de pH

Calibre o sensor de pH com uma ou duas solugdes de referéncia (calibragcdo de 1 ponto ou
2 pontos). As solugdes tamp&o padrado sdo reconhecidas automaticamente.

1. Coloque o sensor na primeira solugéo de referéncia (uma solugéo tamp&o ou amostra de valor
conhecido). Certifique-se de que a parte do sensor da sonda esteja totalmente imerso no liquido
(). Figura 4

Figura 4 Sensor na solucéao de referéncia

2. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugdo igualem. Isso pode demorar até
30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugéo de referéncia e o processo
for significativa.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

4. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
5. Selecione o tipo da calibragéo:

Opgao Descrigao

Calibragao da solugcao Use uma solugéo tampé&o para calibragéo (por exemplo, pH 7). O sensor

tampao de 1 ponto identifica automaticamente a solugédo tampéao durante a calibragao.

(ou Corregdo automatica  Observacgdo: Certifique-se de selecionar o tampao definido no menu

de 1 ponto). Calibragdo > Opgoes de calibragdo > Selecionar padréo de solugdo tampéao
(ou no menu Definigbes > Selecionar padrdo de solugdo tampé&o).

Calibragao da solugao Use duas solugdes tampéo para a calibragéo (por exemplo, pH 7 e pH 4). O

tampao de 2 pontos sensor identifica automaticamente as solugbes tampao durante a calibragéo.

(ou Correcdo automatica  Observacdo: Certifique-se de selecionar o tampao definido no menu

de 2 pontos). Calibragdo > Opgoes de calibragdo > Selecionar padrdo de solugdo tampao
(ou no menu Definigbes > Selecionar padrdo de solugdo tamp&o).

Calibragéo do valor de Utilize uma amostra de valor conhecido (ou um tamp&o) para a calibragéo.

1 ponto Determine o valor de pH da amostra com um outro instrumento. Insira o valor

(ou Corregao manual de  do pH durante a calibragéo.

1 ponto).

Calibragao do valor de Use duas amostras de valor conhecido (ou dois tampdes) para a calibragao.

2 pontos Determine o valor de pH das amostras com um outro instrumento. Insira os

(ou Correcdo manual de  valores de pH durante a calibragéo.

2 pontos).

6. Selecione a opgdo para o sinal de saida durante a calibragao:
Opcao Descrigao

Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragdo.
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Opcao Descrigao
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibracéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

7. Com o sensor na primeira solugao de referéncia, pressione OK.
O valor medido é mostrado.
8. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagdo: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.
9. Se for possivel, insira o valor de pH e pressione OK.

Observagao: Se a solugdo de referéncia for uma solugdo tampdo, encontre o valor do pH no frasco da
solugdo tampéo para a temperatura da solugdo tamp&o. Se a solugdo de referéncia for uma amostra,
determine o valor de pH da amostra com um instrumento diferente.

10. Para uma calibragdo de 2 pontos, meca a segunda solucéo de referéncia da seguinte maneira:

a. Retire o sensor da primeira solugdo e enxague com agua limpa.
b. Coloque o sensor na solugéo de referéncia seguinte e pressione OK.
c. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observacgdo: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.
d. Se for possivel, insira o valor de pH e pressione OK.
11. Revise o resultado da calibragéo:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragéo esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.
12. Pressione OK.OK

13. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

5.3.4 Procedimento da calibragem ORP
Calibre o sensor de ORP com uma solugéo de referéncia (calibragdo de 1 ponto).

1. Coloque o sensor na solugéo de referéncia (uma solugéo de referéncia ou amostra de valor
conhecido). Certifique-se de que a parte do sensor da sonda esteja totalmente imerso na solugédo
(Figura 5).

Figura 5 Sensor na solucao de referéncia

2. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.
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10.

1.
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Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
Selecione Calibragao do valor de 1 ponto (ou Corre¢ao manual de 1 ponto).
Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibracao:

Opcgao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

Com o sensor na solugao de referéncia ou amostra, pressione OK.
O valor medido é mostrado.

Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.

Observagdo: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.

Se for usar uma amostra na calibragéo, mega o valor de ORP da amostra com um instrumento
de verificagdo secundario. Insira o valor medido e aperte OK.

Se for usar uma solugao de referéncia na calibragéo, insira o valor de ORP marcado no frasco.
Pressione OK.OK

Revise o resultado da calibragao:

» "A calibragao foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solug¢des de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.

Pressione OK.OK

. Retome o processo do sensor e pressione OK.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

5.3.5 Calibragao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente de agua.
2. Meca a temperatura da agua com um termdmetro preciso ou instrumento independente.
3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.
4. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
5. Para sensores conectados a um médulo pH/ORP, siga as etapas a seguir:
a. Selecione Calibragao de temperatura de 1 ponto.
b. Aguarde o valor se estabilizar e pressione OK.
c. Insira o valor exato e pressione OK.
6. Para sensores conectados a um gateway digital SC, siga as etapas a seguir:
a. Selecione Ajuste da temperatura.
b. Aguarde o valor se estabilizar e pressione OK.
c. Selecione Editar temperatura.
d. Insira o valor exato e pressione OK.
7. Retome o processo do sensor e pressione o icone de inicio.
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5.3.6 Sair do procedimento de calibragao

1. Para encerrar uma calibragéo, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opg¢éo e, em seguida, pressione OK.

Opgao Descrigao

Sair da calibragao Interrompe a calibragcdo. Uma nova calibragéo precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Voltar a calibracéao Retornar a calibragéo.

Abandonar a calibragdao Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou Sair) calibragédo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

5.3.7 Reajuste a calibragem

A calibracédo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor serdo
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

3. Selecione Repor os valores de calibragao predefinidos (ou Repor configuragao), e
pressione OK.

4. Pressione OK novamente.

5.4 Medi¢cdes de impedancia

Para aumentar a confiabilidade do sistema de medigao de pH, o controlador determina a impedancia
dos eletrodos de vidro. Essa medicao € realizada a cada minuto. Durante o diagndstico, a leitura de
medi¢ado de pH permanecera em espera durante 5 segundos. Se uma mensagem de erro for
exibida, consulte Lista de erros na pagina 83 para obter mais detalhes.

Para ativar ou desativar a medigao de impedancia do sensor:

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Escolha o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Diagnéstico/Teste.

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP, selecione Estado de impedancia.

Para sensores conectados a um gateway digital SC, selecione Sinais > Estado de impedancia.
Selecione Ativado ou Desativado e pressione OK.

o oenN

Para ver as leituras de impedancia do eletrodo ativo e de referéncia, selecione Sinais do sensor
(ou Sinais) e pressione OK.

5.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagdes.

Secdo 6 Manutencgao

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do
manual.
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Perigo de explosdo. N&o ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
é perigoso. Consultar a documentagdo do controlador Classe 1, Divisdo 2 para instrugdes de
localizagéo perigosa.

Perigo de presséo do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposig¢éo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar

A os protocolos de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

6.1 Rotina-de manuteng¢ao

A Tabela 3 mostra o cronograma recomendado de tarefas de manutengéo. Os requisitos da
instalagdo e as condigbes operacionais podem aumentar a frequéncia de algumas tarefas.

Tabela 3 Rotina de manutencéao

Tarefa de manutencgao 1 ano Conforme necessario
Limpar o sensor na pagina 78 X

Substituir a ponte salina na pagina 79 X

Calibrar o sensor na pagina 73 Definido pela experiéncia ou agéncias de regulamentagédo

6.2 Limpar o sensor

Pré-requisito: Prepare uma solugéo de limpeza suave com um detergente ndo abrasivo para lavar
loiga que ndo contenha lanolina. A lanolina deixa uma pelicula na superficie do eletrodo que pode
degradar o desempenho do sensor.

Examine periodicamente o sensor para ver se ha quaisquer eventuais detritos ou materiais
depositados. Limpe o sensor quando houver acimulo de detritos ou quando o desempenho tiver
sido prejudicado ou avariado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

2. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugédo de limpeza.
Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medicédo do sensor.

Eall o

Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigédo do sensor em uma solugédo
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

5. Enxague o sensor com agua e, entéo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

6. Enxague o sensor com agua limpa.

Observagao: Os sensores com elétrodos de antiménio para aplicagées HF podem requerer limpeza adicional.
Entre em contato com o suporte técnico.
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Sempre calibre o sensor apés os procedimentos de manutengéo.

6.3 Substituir a ponte salina

Substitua a ponte salina e a solugédo de células padrdo em intervalos de 1 ano ou quando a
calibragéo falhar apos o sensor ter sido limpo.

Observagao: Um video que mostra como substituir a ponte salina esta disponivel em www.Hach.com. Va para a
pagina da Web da ponte salina e clique na guia Video (Video).

Ferramentas necessarias:

3.

Chave inglesa ajustavel
Pincas grandes

Ponte salina

Solugao de célula padrao
Gel em p63, % colher de cha

Limpar o sensor. Consulte Limpar o sensor na pagina 78.

Substitua a ponte salina e a solugéo de células padrdo. Consulte as etapas ilustradas a seguir.
Se o reservatorio para a solugao de células padrao tiver um gel (ndo habitual), use um jato de
agua a partir de um dispositivo do tipo water pik para remover o gel antigo na etapa 2 ilustrada.

(Opcional) Se a agua de processo estiver perto da temperatura de ebuligéo, adicione o gel em pd
a nova solugéo de célula padrado na etapa 4 ilustrada a seguir:

a. Despeje 1 tampa medidora do frasco (% colher de cha) de gel em p6 no reservatério para a
solugdo de células padrao.

b. Cologue uma pequena quantidade da nova solugéo de células padréo no reservatorio.

c. Misture o p6 até a solugéo se tornar grossa.

d. Adicione pequenas quantidades de solugdo e misture até que o gel fique na parte inferior das
roscas da ponte salina.

e. Verifique o nivel correto do gel, instalando e removendo a nova ponte salina. Uma impressao
da ponte salina deve permanecer na superficie do gel.

Calibre o sensor.

3 (Opcional) Adicione o gel em pé a solugéo de células padrdo se a agua do processo estiver
perto da temperatura de ebulicdo. O gel em p6 diminui a taxa de evaporagéo da solugéo de
células padréo.
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6.4 Preparo para armazenamento

Para armazenamento por um curto periodo de tempo (quando o sensor estiver fora do processo por
mais de uma hora), preencha a capa de prote¢do com tampé&o pH 4 ou agua destilada e coloque a
tampa novamente no sensor. Mantenha o eletrodo e a ponte salina umidos para evitar lentidao de
resposta quando o sensor retornar ao processo.

Para armazenamento por um longo periodo de tempo, repita o procedimento de armazenamento
acima no intervalo de 2-4 semanas, dependendo das condi¢gbes ambientais. Consulte
Especificagdes na pagina 65 para ver os limites de armazenamento de temperatura.

Secdo 7 Solugado de problemas

7.1 Dados intermitentes

Durante a calibragem, os dados n&do sao enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.

7.2 Testar o sensor de pH

Pré-requisitos: Duas solugdes tampao de pH e um multimetro.
Se uma calibragao falhar, complete primeiramente os procedimentos de manutengédo em
Manutengao na pagina 77.

1. Coloque o sensor em uma solugao tampao de pH 7 e aguarde até que a temperatura do sensor
e da solucao tampao atinjam a temperatura da sala.

2. Desconecte, do médulo ou do gateway digital, os fios vermelho, verde, amarelo e preto do
sensor.

3. Efetue a medigao da resisténcia entre os fios amarelo e preto, para verificar a operagéo do
elemento da temperatura. A resisténcia deve ser entre 250 e 350 ohms, a aproximadamente
25 °C.
Se o elemento da temperatura estiver OK, reconecte os fios amarelo e preto no médulo.
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4. Meca o DC mV com o terminal (+) do multimetro conectado no fio vermelho e com o terminal (=)
conectado no fio verde. A leitura deve ser entre =50 e + 50 mV.
Se a leitura estiver fora destes limites, limpe o sensor e altere a ponte salina e a solugdo de

células padrao.

5. Com o multimetro ainda conectado do mesmo modo, enxagiie o sensor com agua e coloque em
uma solugéo tampéo de pH 4 ou pH 10. Aguarde que a temperatura do sensor e da solugao
tampao atinjam a temperatura da sala.

6. Compare a leitura de mV na solugédo tampao de pH 4 ou 10 com a leitura na solugdo tampao de
pH 7. A leitura deve diferir em, aproximadamente, 160 mV.
Entre em contato com o suporte técnico se a diferenga for inferior a 160 mV.

7.3 Testar o sensor ORP

Pré-requisitos: solugao de referéncia ORP de 200 mV, multimetro.
Se uma calibragem falhar, complete primeiro os procedimentos de manutengdo em Manutencgéo

na pagina 77.

1. Coloque o sensor em uma solugao de referéncia de 200 mV e aguarde que a temperatura do
sensor e da solugdo atingem a temperatura da sala.

2. Desconecte, do médulo ou do gateway digital, os fios vermelho, verde, amarelo e preto do

sensor.

3. Efetue a medigao da resisténcia entre os fios amarelo e preto, para verificar a operagéo do
elemento da temperatura. A resisténcia deve ser entre 250 e 350 ohms, a aproximadamente

25°C.

Se o elemento da temperatura estiver OK, reconecte os fios amarelo e preto no médulo.

4. Meca o DC mV com o terminal (+) do multimetro conectado no fio vermelho e com o terminal (-)
conectado no fio verde. A leitura deve ser entre 160 e 240 mV.
Se a leitura estiver fora destes limites, contate o suporte técnico.

7.4 Menu Diagnéstico/Teste

O menu Diagnéstico/Teste exibe as informagdes atuais e historicas do analisador. Consulte
Tabela 4. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Escolha o dispositivo e
selecione Menu do dispositivo > Diagnéstico/Teste.

Tabela 4 Menu Diagnéstico/Teste

Opcao

Descrigao

Informagao do
moédulo

Apenas para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra a verséo e o nimero
de série do mddulo do sensor.

Informagodes do
sensor

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o nome e niumero de série do
sensor, inseridos pelo usuario.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o nome, nimero do modelo
e numero de série do sensor, inseridos pelo usuario. Mostra a versdo do software e do
driver instalados.

Ultima calibragao

Apenas para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o nimero de dias
desde a conclusao da ultima calibragao.

Histérico de
calibragoes

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o desvio de calibragéo e data
das Ultimas calibragées.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o desvio de calibragéo e
data da ultima calibragéo.

Repor histoérico de

Apenas para sensores conectados a um modulo pH/ORP: apenas para uso da

calibragao assisténcia técnica
Estado de Apenas para sensores de pH: Consulte Medicdes de impedancia na pagina 77.
impedancia
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Tabela 4 Menu Diagnéstico/Teste (continuagao)

Opcao

Descrigao

Sinais do sensor
(ou Sinais)

Apenas para sensores de pH conectados a um médulo pH/ORP: mostra a leitura atual,
em mV.

Para sensores de pH conectados a um gateway digital SC: mostra a leitura atual em mV
e os contadores do conversor analégico digital.

Se Estado de impedancia estiver definido como Ativado, mostra as impedancias dos
eletrodos ativo e de referéncia.

Dias do sensor
(ou Contador)

Para sensores conectados a um médulo pH/ORP: mostra o numero de dias de
operagao do sensor.

Para sensores conectados a um gateway digital SC: mostra o numero de dias de

operagao do sensor e dos eletrodos. O contador de Dias do elétrodo € restaurado para
zero quando o firmware identifica que um eletrodo defeituoso foi substituido por um em
funcionamento.

Para restaurar o contador de Dias do sensor para zero, selecione Repor.
Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor (ou ponte salina).

7.5 Lista de erros

Quando ocorre um erro, a leitura da tela de medigéo pisca e todas as saidas s&o interrompidas
quando especificado no menu CONTROLADOR > Saidas. A tela fica vermelha. A barra de
diagndstico mostra o erro. Pressione a barra de diagndéstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagées > Erros.

A list of possible errors is shown in Tabela 5.

Tabela 5 Lista de erros

Erro

Descrigao

Resolugao

O valor de pH é demasiado
elevado!

O pH medido é > 14.

O valor de ORP é
demasiado elevado!

O valor de ORP medido é
>2.100 mV.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de pH é demasiado
baixo!

O pH medido é < 0.

O valor de ORP é
demasiado baixo!

O valor de ORP medido é
<-2100 mV.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de desvio é
demasiado alto.

O deslocamento é > 9 (pH) ou
200 mV (ORP).

O valor de desvio é
demasiado baixo.

O deslocamento é < 5 (pH)
ou —200 mV (ORP).

Siga os procedimentos de manutengdo
para o sensor e, entdo, repita a calibragéo
ou substitua o sensor.

O declive é demasiado
elevado.

Ainclinagéo é > 62 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com uma amostra ou
solugédo tampao nova, ou substitua o
sensor.

O declive é demasiado
baixo.

A inclinagéo é < 50 (pH)/0,7 (ORP).

Limpe o sensor e, entéo, repita a
calibragédo ou substitua o sensor.

A temperatura é demasiado
elevada!

A temperatura medida é > 130 °C.

A temperatura é demasiado
baixa!

A temperatura medida é <-10 °C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja selecionado.

A diferenca entre as
solugdes tampéo é
demasiado pequena!

Os tampdes da corregdo automatica
de 2 pontos tém o mesmo valor.

Complete the steps in Testar o sensor de
pH na pagina 81.

Portugués 83



Tabela 5 Lista de erros (continuagao)

Erro

Descrigao

Resolugao

O sensor esta em falta.

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Examine a fiagdo e as conexdes do
sensor e do médulo (ou gateway digital).

O sensor de temperatura
esta em falta!

O sensor de temperatura esta
faltando.

Examine a fiagcdo do sensor de
temperatura. Certifique-se de que o
elemento de temperatura correto esteja
selecionado.

A impedancia do vidro é
demasiado baixa.

A lampada esta quebrada ou

alcangou o fim de vida util.

Substitua o sensor. Entre em contato com
o suporte técnico.

7.6 Lista de aviso

Um aviso ndo afeta a operagdo dos menus, relés e saidas. A tela muda para a cor ambar. A barra
de diagnodstico mostra o aviso. Pressione a barra de diagnéstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagoes > Avisos.

A list of possible warnings is shown in Tabela 6.

Tabela 6 Lista de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugao

O pH é demasiado alto.

O pH medido é > 13.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de ORP é
demasiado elevado.

O valor de ORP medido é > 2100 mV.

O pH é demasiado baixo.

O pH medido é < 1.

Calibre ou substitua o sensor.

O valor de ORP é
demasiado baixo.

O valor de ORP medido é <-2100 mV.

O valor de desvio é
demasiado alto.

O deslocamento é > 8 (pH) ou 200 mV
(ORP).

Siga os procedimentos de manutengéo
para o sensor e, entdo, repita a

O valor de desvio é
demasiado baixo.

O deslocamento é < 6 (pH) ou -200 mV
(ORP).

calibragéo.

O declive é demasiado
elevado.

A inclinagdo é > 60 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com uma nova
solugdo tampao ou amostra.

O declive é demasiado
baixo.

A inclinagdo é < 54 (pH)/0,7 (ORP).

Limpe o sensor e, entdo, repita a
calibragéo.

A temperatura € demasiado
alta.

A temperatura medida é > 100 °C.

Certifiqgue-se de que o elemento de
temperatura correto é usado.

A temperatura € demasiado
baixa.

A temperatura medida é < 0 °C.

A temperatura esta fora do
intervalo.

A temperatura medida é > 100 °C ou <
0°C.

A calibragéo esta em
atraso.

O tempo do Lembrete da calibragédo
expirou.

Calibre o sensor.

O dispositivo ndo esta
calibrado.

O sensor nao foi calibrado.

Calibre o sensor.

Substituir um sensor.

O contador de Dias do sensor € maior
que o intervalo definido para
substituicdo do sensor. Consulte
Configurar o sensor na péagina 70.

Substituir o sensor (ou ponte salina).

Restaure o contador de Dias do sensor
no menu Diagnoéstico/Teste > Repor (ou
no menu Diagnoéstico/Teste > Contador
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Tabela 6 Lista de aviso (continuagao)

Adverténcia

Descrigcao

Resolucao

Calibragdo em curso...

Uma calibragao foi iniciada mas nao
completada.

Retornar a calibragéo.

A temperatura ndo esta
calibrada.

O sensor de temperatura ndo esta
calibrado.

Faca a calibragdo de temperatura.
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4. HITHFE (+) BILERDAEHELE, K (-) SILERBISGOELE, MEERERE (MmV). SHNiZ
AT -50 & + 50 mV 2 Ji].
WSR G R, AR, I MR PR AR AR

5. UM TREZE ARG, TKESERE, REHERRBN pH 4 5% pH 10 ZiEmh. %465
AR A A PR IR A B =i

6. LL#: pH 4 8% 10 bt mV 505 pH 7 SR . SRR 224 160 mV.
WRZENT 160 mV, HBCRBARSTHET.

7.3 Jik ORP f&%%%

HS5EHEL: 200 mV ORP S A % .
WRRHER IR, SEse g 85 97 TU 4B IR.

1. OBAEIEEIION 200 mV ST, ARG SR A AR IR L A B =R

2. PHHEHF MR BIR VA6, g, BREMB LRI HL.

3. WEHOSBORLY MR, USIERETIFREET . £K%) 26 °C i, RHRAT
250 % 350 BRU 2 IH].
ARE T IER, N O B O LR e R g .

4. TR (+) S QB ORI (-) S LGRS ERL, MEERBE (mV). SERANT
160 % 240 mV Z ],
BOREEHGH BRI, W BRI
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7.4 WIS

IR L BN AR IR I L AT S S . S E 4. ERBER, AREERE. &
WA I FRRIEE > BETIA-

£ 4 LIRS

I o
BIER (03 FH -8 pHIORP BB (1 F R 8% — 577 R S8 (A RO 515
RIS |8 TR pHIORP HLHHI M IR — G f a8 2R P B A 1 5
TR s¢ MUF KBRS — SRR T | PO B S B ERRFFSI 5 . &
T S R AR A R A
ke (03 I T4 pHIORP MEMRAfE I8 — S EUoReHE IR 9 T .
R SEHIT B pHIORP HLH ) f R 52 — Skl Ry 2 AL AR e H .
ST s MF MR IR — SRR SR Yokt B 01,
%&r&ﬁm {0 F -8 pHIORP MM 1 2 — I (1 45 41
TR (UE T pH L5 — W2 R 55 97 L.
feRRES U T34 pHIORP Kby pH M R3S — S 4T B4 (V).
(D) SERI TR sc J7INEH pH HEERES — S4BT (V) RSO e T4
RBHURAS BN T R, S e R % o B
fEIRAREC 1 F T3 pHIORP BB AL R 3 — SRl R DB R 5.
LT

B TS sc BrE MR ILERES — Son R A iR CUSATROR B, 2 R R B Sk Ak
BB O P IES TARR A, B S R BN R

TN EERBRRBEENE, HLREE.

TEBHALIKS IR I, & BALRES RO s .

7.5 HRFIR

HRERRIN, R RS TR, AR (RIS > Ml bR E) o B
NG, SHREERER. ISR R R ERAE S R, ] R SR bR, SRRk

B > R
ARSI IAS R SR A foR. 3R 5.
x5 HIRFIR
iR YEBH SR
pH fEd & ! W PH T 14. TR BT e R
ORP fid & ! MIF3 ¥ ORP &
>2100 mV.
pH A A ! WK PH {E/ANT 0. TR HE B A A -
ORP {H i it ! M ORP /T —2100 mV.
(LB EBuR= W E KT 9 (pH) 2k 200 mV (ORP). gﬁi@g%ﬁméﬁ#%%m’ﬁ SR A R RAEEL
I ZEAE A R AE/NT 5 (pH) B —200 mV (ORP).
AR . #EKTF 62 (pH)/1.3 (ORP). é%ﬂ%ﬁ‘ﬁﬁ@%m&ﬂziﬂﬁiﬁmﬁ, R A
i o
FaE SR #2/NTF 50 (pH)/0.7 (ORP). TEGAE IR, ARG SR B et SR
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R5 HRFIR B

R L] SR
VISRl W BEAE = T 130 °C. HIRIERE T IER IR T .
A ! WA AR EEE < -10 °C.
RGBT BT) | 2- 5 B I 22 il B A A TR Complete the steps in i pH {&/8& %%
Py AN # 101 7.
T IRAR B . e IS T R T . Eﬁﬁ%@%&*ﬂfﬁﬁ% (BRHCT R Lk Kk
R E R R R ?@%iﬂfﬁ%@?%&ﬂ‘]i‘%iﬁe TR T IER IR
Totk.
RSP AR . PEREAT 6 CAR R SO {8 A A LIRS . DR BAR T,
7.6 iR

AR . QR SN R BRAE . BRRAOARIAG . SRR . ISR DUR RS
A, B, MR R KRR, RS EEREA > B,

AIRERE S AR A 3R 6.
*6 BEHR
i L Vg 3
pH &, MER PH KT 13, AR B AT s
ORP ffiit#5. | il ORP AT 2100 mV.
pH A%, ME PH AT 1. AR HE B A% 1A%
ORP {Hidfik. | M3 ORP {d/NT —2100 mV.
fRZEEE o s {E KT 8 (pH) 2 200 mV (ORP). i%\??ﬁﬁ%@%%ﬂ‘]é&?)ﬁﬂﬂﬁﬁfﬁy RIGES
EALE. | WBA/NT 6 (pH) 2% -200 mV (ORP). et
EAE SURCp FEKT 60 (pH)/1.3 (ORP). {5 W 1 22 i B R R
BRI #F /T 54 (pH)/0.7 (ORP). THG R, AR R
I WA RS > 100 °C. T ORAE 1 IR IR oA o
P AR W& IR AR T 0 °C.
IRFEHYEE. | WA MR > 100 °C 81 < 0 °C.
iediisun G PR 18] Lt WM IS -
W AR HE LIRS A o IEHEAL s

T Hfffe s PR RER KRBT B Pk AL AR M ARG . | B () o SR > &

Z L BeE AR 5 91 T,

B3R (B2 > s HE

AR IR KRBT B s
IEFEREATRAHE. .. | REHECTTA{E MR 5E R IR [BIRHE .
IR ARBAE WA RS R HEATIR SR .
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H &

1 LDFELWER 104 X— 5 #EE109 ~—v

2 flk 104 X—v 6 AUTFUA116 -V

3 —fRHE# 105 ~— 7T NI TNTa—T 47120 =Y
4 FRiE 107 X—v

F1E KDFELWVER

HMlp—Y—~v =2 T L, A—H—D Web 1 FHAFTEET,

2T AR

ZOMARIFTERLSETINDZERDH Y 7,
AT, BHENTWHERE, AICERICRESN TV A B, FFAE, 558044 L
TWET, ARG EZFAIEINTORVWIRICERT2Z L1, A= —ITRBDTVEHFA,

AR g3

STk pHD: 271 mm (10.7 in.)/35 mm (1.4 in.); 1 in. NPT; LCP (iZ# AR U ~—): 187 mm
(7.35in.)/51 mm (2 in.); 1-%2in. NPT

i 316 g

1YL 2

30 X 5y |

Ri&s 7 2 I

B f: K 2000 m

fft RS 5~ 105 °C (23 ~ 221 °F)

PRAEIRLEE 4 ~70°C, FHXHEEE 0 ~ 95 %, fifex L

PR OME PEEK £721ZPPS RV 7 ==L >/ 7 7 A R (PVDF) KIK, HT7 AT aw AEM, F
& B, B X OV FKMIFPM O U v 7 v —)1
W AT 5 DT 2 X HE 7 XA & pH IS IE, 316 X7 L RAD T — X R S oN—
TrrT IR R O U IO TOET,

3 4 DR pH &> #:-2 ~ 14 pH 1 (£ 7213 2.00 ~ 14.00)
ORP & #:-1500 ~ +1500 mV

Bt —7 PHD:5 itk (75 A 2 > —/L F), 6m (20 ft); LCP: 545 (75 2 1 & —/A F), 3m (10 ft)

R it EAEL, SEARIE T

R 1 pH & > £0.01 pH
ORP & #: 0.5 mV

e K it K 3m/s (10 ft/s)

BRIES 105°C T 6.9 bar (221 °F ¢ 100 psi)

(R34 R £ K 100 m (328 ft)
fx K 1000 m (3280 ft) (¥ 1K > 7 Aft &)

IREHRT NTC 300 Q ¥ — I 2 & —(HBhiREEAE 55 K OV Ar & o iR EEHi 7 L)

T 3E AL D pH A BRET HREIKIZ. 25 ~ 125 pH OFFAMNICH Y £, SESFER Tt
AN L= T ABMEER L7 pHD Z8) pH & > ik, 2 O#BH TR IES
HZENTEET, pH2 RIBE/IT 12 2B 2541F. EREARNE & HE A ER SN ET,
Rk g AT 25813, A= —lZBfVEbE &N,
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AR B

TR HEAH IE NTC 300 Q #— I 2% —, Pt1000 Q RTD, F7-i% Pt 100 Q RTD iRFEE T T1E 10 ~
105 °C (14.0 ~ 221 °F) THB), H72ida—¥—B AN LIRE CFRIEE
BEIE ik AEhE /I TENCL S, 1 8 FEIE 2 AKRIE

oA 4—7 |SCT VNS — U= A £i21F pHORP ¥ 2 —/L® Modbus RTU
= A

=T
S
=

73 ETL CKE/IBF )2k, 7921, Fq4E¥ar2, JAv—FA B, C, D, EEa—F
T4 - Hach SC Z #2451 L 72 fER7AR 5T COMEAN Y XA b shTHhET,

CE. UKCA, FCC. ISED, ACMA, KC, CMIM, NM [Z¥##L

BEIE —fRIEH

WNR D35 E S, BIE TR, A ORNEYRER £y = 2 T A ORI DR o T2 2 LI R
@'5?“2 _Ob‘fﬁﬁ%ﬁb\iﬁh ST, BEIEIIRB R LIC, A~ =27 LB LU
IZBWT, ZORMAELEET DHRMEZA LET, LTI, %LE@Web“jw' b LEiZHY £,

31 ZE2FR

A—Jr—iF, ARG O HIMER £ ERAMICER T 2 EEEE, MBMEE, BRNVEELE0H
W HEEFEICK LT, AL TRD E:JVLTb\Z;%ﬁIEIT UETEAbRVW O L LET, 2—HF—
L BEANCPE S R A REE L2 0 | SEEASTMESR) L7258 7 22 R AR T 5 72D O Ul e bk
TRRTLHZ L EQLT BEEMLEAS DL LET,

Z OBEIROBIR, BREETEBREERITONNC, ZOV=a2T VA ETRTEILGRATLZE N, fER,
B, E%ﬁﬂ:?ﬂiﬁéﬂfhé?ﬂ@%i < mﬁ BWFLTLESN, ZhEeRd e, HRAENREEELA
O ATREME, B D WIS MBS A ST DR D Y £,

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. = D% &I AR~ =27 /LT
BEESNTWAFEUSNOFETHER LD . WY HF720 LT 7EEN,

311 fERiEH

[E3BE L 720 & BT 7o (XA SR D IR £ 72138008 Lz ki 2R LE T,

[EBE L 721 AUE, SEC E2ZEGIC O 530 b D WER £ 713008 Lz faie ki 2= LE T,

AREE
WA E 72X OV 23 &3 B ORI & 72 5 WIAEME O B B faR 2 i & R L E T,
Bl L7 A, AL AR 5 TRE é@%é%ﬁ@ FHCHRAE L M8 R LET, BCES 2 BT 51
3.1.2 ﬁﬁlk@iﬁaﬁ—‘i&‘/l/

WESS EICHT SN2 T AREBHES 22 TRERA LS, ZRICEDRWY )\%’{g%)@%
EORGICORNRDZBENNH Y £7, WERICEMS NIz v R, ﬁi)ﬁk@&a LI ~v =2
TNAEZRLTITESN,
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ZORBENEFHBRICERIN TV AEA. BEAOE R~ =2 T, ERRESERESRL TS
AN

ZOTURABPHNTOLEREIRL, I — v v N E A ORI S 2T AT TE E
Bho T Ro7 V) MHHFEEE R BERIEL, BT D700 A —H —[CEEIRH LT &0,

=t B>

3.2 R

IO UPIFERGR L AR DY THERT A L oS TnEd, o, S IE LM
PR TEET, 2O FX=2 A2 ML, SC4500 ZEHigs L AA O THEMTS Z L 22 LT
WET, oL EHASDE CHEAT 2HAIE, R I LA RGRO L —F —~v =2 T L EBRL
3

BT HOWMY FITERL Y A7 a VEEICE, BEEAERMTBE L THWET, W ONOEY
A7y arMHATE, B2 3 EIE AR TOMAICGEASEDLZ LN TEET,

3.3 oYy
SEXEARWROELF & SRR T ET, K1 28R LUET,

K1 Er¥ossE

o

AN

()

i
i
I

—c.

1 AR - TRAEIEETICHY 4 LiThe 3 Y=F)— =240 F V=LY —TFE~DOMY
i

2 aVAR—FTN -TFEELIHOER~ORIEN |4 22 X—F TV -LCP XA T
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AT BE

4.1 Y 4

MEOMBIEN B 0 T, a7 GPRSNE) BIRCRET 2HAR, BRES T2, F4EV 3
A\ | > 2 O3B BIE L MERE S LE T, B, Mk, 5 L R OBUEICHE S T 2 2 Y
(RN | 7% BT T L s o T B R IR | 40 A HEE E I RO L AT

W,

IBREOREBENH Y £, PO (T &R DR ER & E)EM ST A ACE I LT+
HTHDZLEMRL TSN,

AREE

l{jis‘A%@%@ﬁ@oW@Ltﬁ?xmi@@%%ﬁbﬁ%ﬁﬁ%@iToW@Ltﬁ?x%ﬁ@%<%

id, TREMAL. MARRERZEE L TIESN,

£ A

=

pH Y0 7 o A BTN 7 ZARBFNTWT, ZIRHET LI ERH Y £3, H T REKE
WD HIL7Zh Lignk dicL Tt Zawn,

2 A

ORP & 4Dl 5 7 m v AME LT 7 FFE BT, BT AL v 7 HEFTRATHET) BT
WC, ZIPBEETHZLRHVET, HTAV Y I &IV L2 Lignk Hic LT Zan,

U EETLIRBN AT B RORK LD L) BRABICE P ERD T T I,

Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for the available mounting
hardware.

o WY MHFHEICOWTE, B TR BOBHAEL S L ET,

TR L D 15° Lk, BRI T TS E S,

RERY AT OSE, £ bR R ORENGD7R < L 508 mm (20 1 o F) HEL, By ET
a2t ZKIZD7e< &£ 508 mm (20 1 U F) iR LET,

Jz\z??futmm:mwﬁm:\ X v v TES LTS, RS v v TI3RE L TRn
TLEENY,

(AT a) TaAKRBAMEETERE LZD, FUBERE 2 2 P ONERICSNZ £77,
Refer to step 2 of il D AZHE 117 ~N—, HERBGIFAH L2 T E S,

o BUPIEERTOENTRIEL TS ZZE W,

For examples of sensors in different applications, refer to [X| 2 and [% 3.

2 FOBRRIE, PESROBFRR LS LET,
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X2 EYfHaFi(1)

EN
AN
N
o
O
-
NS
==
==
L4
X | X
J
oo
NN
™| <
pa)
Rl e}
=&
=g S
||
=N IPN
xR
i
N
- |~

27
7=}
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B3 BT (2)

1 PVS A v H— a3 VIRV AT 3 EEERY T
2 AV —va BY T 4 BHERIMY T, R—7wu—h

42 V% SCEHBITHERT D
WONWTNNPDA Ty a B FHALT, Br¥a SC AMasicim LE1,

s LY ESCTUHNTF—FU AT L, SCT VX NTF— T A% SC eI L E
Ty FUORNF— T xAlF, BoINoDTFalZE4TF VXA NERICEBLET,

o SCAMGRIIELY P EY a— VAV AHTET, RIS, B IFETVa— e a8 LET,
oY EV 2L, BN LOT e S EEETUANMERICERLET,

BV EVa—NVELIESCT XN — T oA I BOBFAEEZ SR LET,

EE5E BE

51 =2—H¥—FEH—T g

2y FAZ )= OB LTS = g UERICOW TR, BRBOFEEZSRBLET,

52 ¥V ORE

BIEA =2 —kflioT, By OMAEREAN L, 7— ¥ OWB L RIFCHT 54T > 2 v 2 EH

LE9,

1. A A=a—TAarz8RL T, BREZRIRLUES, BHTERTRTOHBOY 2 2
FRINET,

2. LU EERL, B> RELERLET,

3. A7V arEBBNLET,

¢ pH/IORP &V 2 —/MZ X VT 2451, 1 2ZRLET,
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¢« SCTFVHANF— b T oA Ik VBT AHEA

3. R22ZWLET,

# 1 pHIORP &= —NiCised 3354

FTav

R

211

HEE O LR R SRS 2 HCxihT 24401 %
EELET, LRNICT, BT A=A Ezidh)m
MOEBEOMAEHE T, 16 XFITHIB S TV E T,

EY 2 —EH

YDV TAEGEANLES, ) T AESIT
LT, BT AN AGROMAE DR T 16 T
IZHIR S TOVET,

jiZ=o

pH & ¥ DA DI — JITE B SRR S5 /NI
PLF OHiE % XX XX (77 b b)) E7201E XXX TR E
LET,

R

BEWALZ °C (T 741 b)) E2F FICREL ET

RERT

pH &% — A EREEAE OIRESR T4 PT100,
PT1000, 72X NTC300 (7 7 4 /L M) ICRE L E T,
REMEZ M LS, 24 72 FEICREL
TRIEMEOEE AT LET (77 4 /L 1125 °C),

ORP &% — EMEIIHII & A, REET
EASHATHE LT, IEARE TS £,

TANE—

WEMOZEEZ I ST EREZRELET, I
T & 0 RERR T OHENFHE S E T —

0 (M%h, 7 7 4/v K) H 5 60 B (60 B DIE Bl D ¥
B))e 74 NE—REICEY . EEOEAL Y HRIEMR
DINEREL 72 9,

ik H20 #1E

pH & > B DG O A — WRINAN % G ek OHlE i
7= pHAEICIRE R EZ BN L ES, A7 a2
L(F7H/Vb), ToE=7, ARV, 2—F—F
Ei

50 C U b7 mEv RREOYA, 50 C TOMIEZME
ALET, 2=V —EXRT 7V r— a3 O5A &IE
RE(F 7 # /v b: 0 pHITC) 2 AN TE £,

ISO KA > |

pH & > Y DL D H — pH AR IKTE L
EBEERELET, FLALOR U FOEERL
7.00 pH (FZ7 4V b)) TH, 2L, Fklli&oO & 4
E. BA5EBNHEEFOBENH Y £,

T—&uH—F#

TN SIRERERE T — 5 o Z\RAF T B R R b
ERELET —5, 30 B, 1, 2, 5, 10, 15(F 7+
SV R). 30, 6043,

U E#

BREA=a—%T 7AVIRECRL AV E %2V E
v FLET, T _TOEBUHEENEDILET,

K2 SCTVINT— MY =LA ICEERT D5

FTvav

R

4l

HE WO _EEICER SN D & TS 24002
AN LET, AAE 12 LFLUNTIRETE, XF, K
5 REEMAEDED ZENRTEET,

7Y OBER

F,OAN—R
LY DE AT (pH £721% ORP) Z3&IR L ET,

i =¥

K1E2ZMLET,

R

R1zZRLET,
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#2 SCTFVENF— MY oA ITHEETHRE (FX)
FSav PR
F—& a i —E# U LIRENEMET -4 v 1%7‘?6%[5’1?55@

AR ELET —5, 10, 15, 30 . 2. 5,
15(F 741 R), 304, 1, 2. 612%%

R it 7z ) A ABREEZEBT D L 00 BT A > OJEHK
AR LET, A7 22150 £721L 60 Hz (F7 +
VB

TANE— #K1EZBLET,

BERT #1E2BZHLET,

AREE IR DBIR pH & o DHEDH — BB EREICEMAT % pH

TR A BRI L £, A7+ =3 2:4.00, 7.00,

10.00 (57 # /v k> k), DIN 19267 (pH 1.09, 4.65,
6.79. 9.23, 12.75)

JEBEIEIZ A R E 1L 2 S5~ =2 TARFIEFER L =58 oD
R E R TEFE T,

Mk H20 M1E RK1EZZHMLES,
18, 28, 38, 48~ MY v 7 AHHIE BRI
TEET, 1A, 248, 34, 487w o R
WEX 77— =TIZHon LT a s T 853N T
WAHIE ST,

BABE WE O IE @M EZRE LET (F 74/ +:60 A), &
KIRE R BRE LI ARE T 5 & B P 2 KE
T A2 OWAMAEAEICERTINET,

Bl ZIE, BAIZIERR 6 A 15 BT, AERIED 60 B
IZRRESNTWDEE, 8 H 14 BICHIE %123 i (2
FoRENET, 814 HE VIO 7 H 15 Hickr W
%&gbt%—é\ 9 A 13 BITHIEB AN i |2 For S
nEJ,

v B & YUY R OBMERELET (57 40 365 H),
E LW RGRT 5 & B 2Bt 572005
AAE IR R SIET,

VUV HE T 2, BT AR > AT AR
—a—lZFRENET,

v UYL, BWIT A NS> AT A A= a—Dk S
YBEHEEI 2%y NLET,

A V= AHIRE BB L R ER O A = F  ZADTFRE &
[RaaE LET,
BEOVEY b WEA=2—%2T 7 ANV FRECE L. ATV 2% )&

v FLET, TRToORUIHERB DL ET,

53 &V OKE

A, 7'm RAJES % 7.25 psi (50 kPa) RiFIZ FIF T 72E W, THNFRETRWES, FalpitE

" WEOFERIEDN & Y £, oV 2[ENFaP AT 2 LfaRER<RBNNH Y £5, WY T
‘M 7)>M%T'§‘o A ST 2= R =TI RO R a X FE22RLUET,

THEHELTLES Y, ZETFIACET 2BEOLZEMET —# v — | (MSDS/SDS) 25 L T 72

é EFRIC & B ARG OfEIR, MAEOLEFMUAE T Y 4 5 R 15 L 2R R 25
=0,
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AZEE

A{f}& EHEMIC L 5 HE DR, CFWES EOFEET. Hig, B 72 1 3E OB > CFe
FELTL S0,

531 Y OREIZDONT

KR &> T I OFEARY A 1 DETTEMOBEEROME — BT D L0 ITHELET, &
U ORI D o < W LT D720, B hORBER DR E T, B U NITRBE AR
DI OIEHRALIET 2 E R H Y £, MEOHEIZX, 77U r—ra vtk TRRY 50
T, RRBREITHIETT D D RIE T,

IREEFR 1%, pH/ORP it L O EMIC 8 2 KT R izt L, 25 °C T pH HIEfE~
HEMWICHE T 270l SN ET, ZOMEE, e RARER—E ThHILUX, BEENLFET
75 Z2&HTEET,

WERIZT =237 =2 u ZICHESNETA, TOLIHIT, T—FuZE7 —Z Rkt z 2 EHEN
HYEA,

532 RELF v a v DER

PH/ORP £ 2 — /VIZEHGE LT= 2 U I OgAE, 22— XV 7 F =T "=V g VA= a—n bl
BELRY, BREF— S <L —4 ID R ANTHZLRTEET,

W SC FH o — P D x I B L T I (G S E A

1. AV A=a—TAarvzRIRLT, ERBERIRLET, FHTERTXTOHBOY X IR
FREINET,

2. U ERIRL, @M > KREZRIRLET,

3. YTIMUTAR—TarEBERRLET,

4, A7 a U EBIRLET,

*7Fva fER

N

BEEE  pH LV OREOHR — AEMERIEICHEA T 5 pH iRz % E LEd, 472 a0 4.00,
YERDE  7.00, 10.00 (F 74/ v k), DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75), £7-i1% NIST
£l

4.00, 6.00, 9.00
2B EIEIZ 1 45 BEIE 3 7213 2 JMEHEIE 2 338R L 7= 538, M ORRHTw # [/ T& £,

REBRHM  RKEIOKRESENEZRELET (T 740 b A7), KEKRIER» O E LM ARGET 5 &
UV ERIET A 7O OBMMAEEHICE RIS NET,
B Z I, RIEIOKIER S 6 A 15 AT, HAKIEN 60 AICRESHTWAEA, 8 A 14 AITK
EEHNPFTRENET, 8 A 14 BLVETOT7 A 15 BiICE U 2K ELEHBA, 9 13 BITK
IEGEAEEICE RS NET,

EBUPSIN AR —2 IDERET —ZIZADLET, ITVEIFOWZ(T 744 b, ID TR EREZ AT
L%,

5.3.3 pH BEFIE

1 R 7203 2 AR OBEIC pH Lo Y 2 L £ (1 A %7203 2 SURIE), B st am

IR S hE T,

1. BHIOHER (B E 72 SR OEORED 1L P2 ANET, 70 —7 0% P E N
RICsE IR LTS = & 2R LET (14 4),

12 45



X 4 BEEEFROE Y

2. BN ERBLETIERIROIRE NS I 5 0% FRF B ET, UEK SRR OIRE A K E W
AL, 30 U EDNBEERH Y £77,

3. AV A=a—T A2V ERIRLT, BRBEBRLET, FHATERTXTOFHB/OY X IR
FRENET,

4. UV EERL, BA > KRELERLET,

5. ROWT MO IEDHIEZEIR L F7,

F 7 av R

1 RIREHREE BB 1 M ORRMER 2 L E 9 (15 pH 7). pH FEMEHKR O IR

(RN R~=2T e RIE> V7 PUxTN—=2 9 2> R ERNIR DR A = = — (F /2 /IRE > %7

NVRIIE) BRI DN A = 2 —) TR > P 2B LTS EE0,

2 RBERIIE FRIEIC 2 R OREEIR 2 LE T (Bl pH7 BL WO pH4), RIEFIZ, B Hick -

(£ 2 REDH CHREMERR DS B BRI S v E 5,

IE) B fEIE> YT N ToN— 2 g > SRR IR DN A = 2 — (FE T IRE >
IR DI A = 2 —) TR > P 2SR TS Z& 0,

1 RIERE WIEIZBER O DS > 7V (F72id 1 MIEORBEIR) 2 AL £, 7o pH

(ig_m 1R?==27 L, BOEETHERL T EIV, REPICpHEEZ AN LET,
JVRHIE)

2 RERIE KIFICEOE DY 7 v (F721% 2 FEOREER) 2 A L £, 7o pH
(Fix2 Ke=a7 fHiE, HOEECHRALTIZEW, KIEFIZpHEZ A LET,
JVRHIE)
6. WEMOHIEEDA TV a vy ZBIRLET,
A S arv fER
TIT 47 RIEFIESRIL, EEITEHOWELEEEELET,
A=K REFENE, OB IEESFOREMICREE S ET,

it BOEI, BE STV B M IAT ST, ROEINEZTT 51015, ZREO2—F—
—a T NVESRLET,
7. B ERYIOBEERICANREET, OK 2L ET,
HWEMEAFRENET,

8. MNLETDHETH>T, OKEZMLET,
2 DY E BIHIIZ K DR T TIZ B FE T
9. LT OHAIE, pHEZ AL TOK 24 L £,

2E: B DR OBFENT, i O IR DILED pH 03 5017 % T, FEERDPFFOGEIE, B
SHEE N L THEO pH [EZ4FE L E T,

10.2 RCEDH AL, RO K 912 2 F HORARZWE L E T

a. BV ERMOBRNOWMYHLT, ENWARKTTTEET,
b. £V ZROIEERICANT, OK &2 L £,
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c. ENEETDHETIF>T, OKEHLET,
FE: 753 H B R DR 7 TS FE T,
d. T 2541, pHEZ AL TOK 2L £7°,
M. RERER MR LET,

s MRIEOHEFNTEFE L] — BV HIRIEFEAT, Yo7V ERET LHERNR TE T E
T, HEELIA Ty MEBRERSINET,

o TRV —FRA, T7IAHR— MCHEK LT EEN, ) —REAR—7$34 78y b
DIFRREN T, MOFEER CREZBVIRLET, HEIEUT, BrdzlEsL 2
a0,

12.0K L £7°,
13. 2o AJIEREICE LT, OK 2L £7,
HAEENT 77 4 ZREICR Y | JIES > 7S EE I FoR S ET,
5.3.4 ORP REDFIAE
ORP & %% 1 DO CTIKIE L £ 9 (1 RIKIE),

1.ﬁ/%%ﬁﬁ@ﬂ%ﬁﬁit@%ﬂ@@@%yfw) CANET, FTu—T Dk Y ES IR
(I BN BT > TN D Z & AR LET,

X 5 EEEFOE Y

2 A A=ma—TAarERIRL T, BRBERRLE T, FHHIERTXTOFHBOY X IR
FRENET,

3. B EBRIRL, @M > RIEZRIRL £,
4. 1 BAERRIE (72131 E~=a TARE) 28R LET,
5. RIErOHWEFOA T a o2 mIR L £4,
F I a v fEH
TI7T 47 BEFMEPZ, EEEEFONERIMEERELET,
A=K KREFEPL o oB I EIERSONEMCREIET,
LA9eS BIEFIX, RESNTWAHNMEREEEINET, HTEEELET DI120F, LfgRoa—Y—<
—a T NVESHRLET,
6. LUV EEEREITY T AINIZIREET, OK ## L £,
BIEMR TR S NET,
7. N LETDHETHE-T, OKZMHLET,
ZE: R H BIHGIC K DR T TN R FE T,
8. FU T NERIEIMERT 251X, 2 RBGEFIIZRCY 7 L0 ORP EARE LT, MEREE
AL, OK L £,

9. WIEIIEMAERZ M AT 2HAE, A MCREE SN TS ORPEEZ AN LT ZE, OK &4
LET,
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10. EERERE TR L £

o REEDHENTEE LI, ] — BV HIIREFEART, Yo 7L E2METLHE/RN TE TV E
T, HEERIIA 7y MEBSERENET,

e BV —FRE, 77 =N R —MIEHZLTLIEIN, ] —KRIEAR—7F7234 7€y b
NHFAFHI T, MOEER TR EZHVIKLE T, KDESLT, B2 L7
U,

11.0K ##H L E7,

12, t o a2 RERIBICR LT, OK 2 L £7,
HWAOMEERT 77 4« TIREBICHE Y | WES > 7 UESE BRI R R SNET,

5.3.5 BEERE

T BT AR TE AR R IR EE AR IC 72 5 1 D ITREIE STV E T3, REEE % 5D 2 7 DI IR ERIEN

T

1. BROKIZE Y EANET,

2. EffE7eiBER 72X OFHAIZR CROIBEZRIE L ET,

3. AU A=ma—T A arERIRL T, EMBELERIRLET, FHTRERT X TOFHHZOY X bR
FRINET,

4, LUV AERL, B >BEZERLET,

5. pH/ORP &2 — /L LV #f L=tV OBAIE,. ROFIEEZEITLET,

a. BEMEZANZERLES,
b. [ENLET D ETR>TNL, OKEZMLET,
c. EMe7affiz AJJLTOK ZHLET,
6. SCTUVHN = Y=LV LI Y OBREIE, ROFIHEFETLET,
a. BEFELBINL ET,
b. [ENLETDHETH>TNL, OKEZMLET,

c. WEDRELBRLET,
d. EffE/afEZ AT LT OK 2L £,

7. B EREREICRL, A—LT7 A arE2MLET,
5.3.6 BIEFIHDIKT

1. RIEZRTT2I0E, BROT7 A 32 LET,
2. A7 varEBRL, OK 2L ET,

FFvarv N

B2 WIEZEIE L ET, R H LWRIEZ LA LT i A,

(Fixxy kL)

RERCRS WIEIZREY £,

R IR EEZR T LET, DA =2 — 2T 7B ATHZENTEET, 2KHOE
(E713&T) U (RSN TWDIEE) ORIEXBBTEET,

53.7 REDY ¥y k

MIEREET 74V MRECRTIENTEET, T XTORCYRENHLEINET,

1. AV A=a—TAarz8RL T, FRBERRLES, SATERTXTOHBOY A 2
FRENET,

2. BUYAERL, B> BEZERLET,
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3. FHIShABESEM (F-EREDYV Y M) #BI L, OK 2L ET,
4. OK%H 9 —EMLET,

54 {1 v—¥ L RHEIE

pH BIE OEFEMER LD 78, BHERIZL Y BT ZAEBOA L E—F U ARAESNET, ZOHE
BN FATINET, n/LﬁEP 1. pH BIE OFRAIR Y A3 5 BEREE OREBIZ RV ET, =T7—0D
A=V NEREINTEZHAIE. =F7—V A 121 X=V &SR L T, MO W T IR 2 &
A

TP OA =L v AWEE TN T DT

1. AV RA=a—TAarZRRL T, BRELZRINLET, BHFTERTXCOHEDOY 2 2
FrRENET,

2. FHERAEER L, B> BT X PEABR L E T,

3. pHIORP £V 2 — VI X VR L=t vV OEEIL, A VE—FVART—FRAERIRLET,

4. SCTIVANF =M oA ICEVEER L2 FOBERIE, BE>A VY E—F UV ART—F 2%
BRI E T,

5. AREIT EHEBIRL, OK 2L £,

pH/ORP il & fL BB A o & — & APEME LR T 2120%, BEMEA v E—F R (203
f&5) 23N, OK &L £7,

5.5 Modbus L V& ¥

F v hU—Z@EMHIZ Modbus LYV AZ DU A R EHAELTHET, FEMIE, A—DT—0 Web ¥
FEZRL TS,

TOE ALUTFUR

BEWfER, AEOZO® 7 v a MCRESN TV A IERIT, BT @K OH HIEEEN 1T 5 L3N
HYET,

>

FRIEDIERIENR B Y F9, fERTRV I LRS- TWHEREETld, oI 4t L2 1T7h 7R
WTL 72 S0, fERARGFT COMAFIEICOVWTE, av hr—907 721, T4V a v 200
HEZZB LTSN,

B>

WEDMIER D ) ¥ T, 2 ENRBEN AT T L ERER BB DY £, KO AT
Bilo, 7 AFE )% 7.25 psi (50 kPa) RIIC FIF T< 7280y, S HASAHECARVE &, BRI
RGBT, PRI (B K9 = 7\ ROBI A B8 L £ 7,

P

(LI & D NERPEEOfER, MAEOZETIACHE, Bv %5 3Ehh i L= @A A RER 25
NTHEF LT EEN, RETFNACHET 2BEO LT —4 > — h (MSDS/SDS) # & L T< 72
S,

>

(LN K D NEPEEOfER, (CFEWE R LOBERIT, Mk, B, FoxEoRERHICHE > TEE
FLTLIEEN,

>
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6.1 A T REFHMHE

KB, AT FUAMEEOHRAr Va —VaRm LET, skl KOCEMASMFIC L > TiE, —
MOVEEBENR L < R RN H Y £5,

I AVTF VAR a—)V

RUFFUR BARY 14 BEITIE LT
UV OWE 117 N— X
HREDOZM 1T = X

TP ORIE 111 =Y B HE R CRRER 1 L D R E
6.2 & YV DHE

WEEME: TV v EEETREZEMNT RVARARAZEOEREAELE T, 77V vl

HAT 5 &, EBMmICEENEEL, B ITOMREZKTIEET,

U EREYTER LT, NSRBI N 22 & BHER LT IEEW, IEB s L Tuniz

D, MEREME T LAESAE. BrdaER L TEEn,

1. FRVARbLMIE > T Y ORI D SHERY RN TLZ S, £ F &k T
THERNLET,

2. UV EAMIRIC 2, 3ORELET,

RHOLPNWET TV EFS TRV OMEREEREZ Z T > T EE N,

4. IENHES TV DA, < 5% HCI 72 & ORI v Y ORIEN & Kk 5 oEiEE L T 72
X0,

5. B I EAKTTIE, 2, 3 0MAMIKICHEREL T,

6. LUV ETFHRAKTTIERNLET,

W HF 77 or—2 g DT > F & B & T VDGR, X OICIERPSEIZ RS ZEBe 0 ET,
LT — MBI B S,

d

AT AMERBRIM T P ORIEZ{T> TS0,

6.3 HIFDOIHL

kG & PRI 1 RIS 1 Bl T P OBEHRICRIEDNRIR Lz & Z 23 L T2 &0,
£ www.Hach.com T, HEDOLHR e Rd T4 HHETEFE T, HiFO Web ~N—2 (BB, [E74] %7
F2 Uy 2 L FT,

ABT+3bo:

o REWHREAREVF—L T

s Kilovrty b

o HEAE

o NEBIK

. TBERS, BET Y

1. BV Z2EELET, BT OB 117 X—Y 22 L T IZE 0,

2. B ENHRAZLET, FRIORTFIEEZSRL T ZEN,

W S TR0 NEROBRCTI AR EEN TV LIHEG, ROFIH2 IR TRIICU+—4—F
v 7 I A TOHEPEDOKROEH ZEH L THWI A EZRYEBRE £,

3 (AT vay) FaARRMAEL IZole b, NIIRICZ VIR EZINZ £, ZFumERiE. N
IR DZEREE LS LET,

HAE 117
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T at AKPEITL 25726 MOFNE 4 (TR T LD ICH LONEBIRICZ VR E 2 £,

W OB T VKR E R BLF ¥ v T D1 LoLsy (NS U ) EEET,

D EORMEH DN E R ZIEE E7,

RIEN EA LA D E THREZREGDEET,

DEOWREMZ, TNV BREBOXR PO FEIET 5 E THEREEET,
FLWEBEZID T4 LT, #URF VLo TWENETF =y 7 LE
+. WRBOMR AL OFREICHEDITT T,

3. BV EKIELET,

PoooTe

&

N
3T
}\

-
R

i-v 1 &

-~ - /
>

24 o,

' 25M1A1025-115
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\
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6.4 R AE(

FURIRE T 288 (L% 1 BRILL LB E S 72 M0 8) 12, (Ri#% x » 710 pH 4 OREETIRE -
BARBAKEANT, oMY T ET, To P 2BESEE L SIOREPR RLRNES, 7
R AAEL Vv s e o B RERORE & - TRIBIC R S T E S,

RHIMRES 25603, MRS FIEEZ 2 ~4 B ZLICEBR L TSV GRESMFICE > TR
Y ET), REREDOHRIZOWTIE, AH 104 <=2 22 L T EE0,

ETTE SN a—TFT 4T

7.1 BT —5

WERIZT =237 =2 n ZICHEINETA, TOL I, T—FuJE7 —Z NGz 2 EEkN
HYET,

7.2 pHEVH DT R b

¥l 2 SO pH EFEIR L ~VF A —F —
BEENEBR LIZSA T, BRI A LT FT o 2116 R—=Y DA LT F U AFIEEZ5E T LTL &N,

1. By %% pH7 BERICANT, B+ EBEROBENERICET 2 THLET,

2. BV VERFT XL N A DR, Fk B, BIORO® Y UL YEEESET,

3. M & BRORRMOEKIZHE L, REZEFOBELHEE L £, EHILH 25°C T 250 A — 4
5 350 A— L DRNZH DT T TT,
BETL AL MBRFTHIUE, BALEROTVAVYEEY 2 — /VITHESER L ET,

4. VNANTFA—H—D (+) V—FBREFRNT AV, (1) V— FREHFEDO T A YIZHH L T, DCmV ZH|
FELET, AR AEIEZ 50 mV ~ +50 mV ORI 5139 TF,
FABVENZNEDY 2y ELANTWEEEAIE, By dEERL, YAV N7 U v L fESE
BARIREZHE L T IE &0,

5, W VFA—F—%ZOEEEH LIZIRIET, ¥ P 2K TTTE, pH4 £7213 pH 10 DFEE R IC
ANET, B ERBEROBENEIRICET D ETHELET,

6. pH4 FE721% pH 10 FEHEHR O mV OFEAH Y fi L | pH 7 FEEHR O mV OFEAR Y fE 4 g U E 5,
FEAHL Y DMK 160mV TARITIUTR Y A,
ZEH 160 mV R OHA L, B A — MBIV bELZ &,

7.3 ORP ¥ D7 A b

YE{R: 200 mV ORP K, ~/LF A —H —
KENKB LIS, BICA YT F LA M R_R—VD AT F U AFIEEET LT EEN,

1. B2 % 200 mV OEAERIZ AN T, BV LIERORENBIRIZET 2 E THELET,
2, BV NVERET VLA = U oA nBR, fE A, BIOROR A Y EREET,
3. HELEOUA YEOEAZHEL T, IRET LAY hOBWERZ#ER L £9, HPUIH 25°C ¢
250 ~ 350 A — AT/ BT TY,
BEZLAY INPRREFTONE, BOLEOUAYEEY 2 — /VICHERERLET,
4. INFA—H—DHF)) — FREFRNTA Y, )V — FREFKOT A VICEEE LT, DCmV %l
FELET, FHAEEIL 160 mV 225 240 mV ORIC 7 5134 T,
ARV ENZNEDY 2y BN TWAEA., HilF R — MIBEHEL Z S0,
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74 SWITA M A=2—

PWHIT A DA =2 —2E, BV OBIEDHEREIBEFRARTENET, K4E2BRLET, A
AVAZa—TAavEMLT, BRELZBINLET, 73 AZERL, @5 > BWiIT A b &
RLET,

4 PHITA M A= 2—

FFvav FR

304y PH/IORP & 2 — /M L W ki LTt v ORAE DI — Lo P E D a— LD R=T g L)
TNFEGERRFLET,

U EH PH/ORP £V 2 —/MZ L W R LTIt v OREDH — 2—HF =R AN Lzt b4/ & U T
NESERFLET,

SCTFUHN F—=hI 2 AL VEHR LI VOBEDOHR — P DOETILE S, 2—H =)
ALzt BB POV I TAEFEZEERRLET, A VA F—ALENTVDH YT K
TxT DNR—=2ar b RIALRNDON—Va vERRLET,

BABETE PHIORP & ¥ o — /LT & U #5fe LTt v Y D35 A O A — RIlEIOKRIENTHR T B O Ak %
RLET,

KIERE pH/ORP & ¥ = — /M2 & 0 i L 7ok v ¥ 0858 — BRI ORIEDKIEA m—7 L Aff&%£R L
£7.
SCFVFNAL = h = A2 LD BaE Lis v Y OBh — MEOREOKEAn—7 & %
FRLET,

UV HERE | pH/ORP £ = — Wz X Dkt L=t v P OAE DK — —E AEH
IhgELk

AVE—EY | pH BV OGHEDH — A L E—F U ZJE 116 X—VE SR L E T,
ART—HF R

BEEREE A L | pH/IORP E2 2 — W L W5 L7 pH B Y OE DR — BIEDOFHAT Y iE mV TFREL
B2 £,

(EHMER) | scropnse b o e 1o L0 LT pH £ o F OBA DA — BHEDTELIRY if (mV) &7
FuIIFORNERBOI T B R RR LET,

AVE—F VU ARAT = A ANFNCERE SN TV DA, pH/ORP Bk & B MmO A v v —4

Y AEFRLET,
U VEBEIE | pHORP £¥ 2 — L c KV LTm b L P OBEDL — L oY R LT BEAFR L E
-4 R
{i;’i‘i’” T |SCFUIN Fe b ISk D Lt Y OB A DL — £ YRS LT\ B AR
) RLET, REAOH 5B 2 EM & S &S LRSS & B 5o v >

NnErZVEy bahET,
TUYBB A Y o2 ePuil )ty b 2R Yy FPEBRLET,
TV (EITEG) 2 LS E L. B MBB R 22V Yy FLET,

7.5 =5—J R}

T RAETH L PIEEE OB EMA S L, ZEHEE > 55X =2 —THELEEAIR., T
OWAPRFFSNE T, BHEIRIZEDY 5, BEAA—IC T —RERINET, BWIAA—%2H
FTL, T —REERKTRINET, MOFELLT, AL A=a—TA a2 T, F#>—
eI L £,
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A list of possible errors is shown in & 5,

#£5 57—V R}

ZH= Bk FRRTT 1

TEVEEMRO A o — | JIE pH 2% > 14, TV ORIEEAT D A, LTS,
A UAMETEET,

IEVEEMROA v E— | JIE Sz ORP A

FUoARETEET, | >2100mV TY,

ORP i3 w3 & & HE pH 28 <0, T ORIEZIT ) A, LT EE W,
S

FEMEBMROA v — | JIIE ORP fE2Y < —-2100 mV,

BUANETEET,

F7y MERET
EET,

F7%y k%> 9 (pH) EioiE
200 mV (ORP).

F 7y MESMET
TET,

F7®y M <5 (pH) 7=
X =200 mV (ORP) T,

VDA T U AFIEICH S THBKRIER
MOETD, BV ELKHRLTIIEE N,

WEAETEET, | Ar—7% > 62 (pH)1.3 (ORP), el F ORI Bl O IE 20 33 7o,
PRI TL 7280,

AFAET EE T, Zm—7 7 <50 (pH)/0.7 (ORP), UV EER LT BIERRY T h, B
BT E S0,

PHEAE T, | MERES > 130C T, EUWRERTF 2RI Th D 2 L 2R LE

PH AVMES X %9, | JIEREER <10 °C TF, ‘

F7ey bMETE
ES

°

2 S EH B IE T OFRRERK AN R U AT
_a—

o

Complete the steps in pH > D7 A K
120 ~—2,

BURRODY F
v,

TP B RONS RO ST
WEH A,

TV EEV N (ERET VAT — U=
1) OFEHR & BERE A R L £,

REMET T ET,

BEE YRS A,

B Y ORBEFH~TZS, IELWR
ERTERRLTHD L EMREL TSN,

NG AL =T
APMETE E T,

KT AR L T D T
LELE,

UV RSB LET, B A— MoBuvE
bEIZE,

7.6 LY X b
bi %ﬁl

—ﬂ

“ED

U=

i1 ORI

LY 52 EE A,
MERSNET, BN —2MT L, 27 —RBENFRINET, BMOHEL LT, AS

WA EBEICED Y £, BN

VAZa—T A ar LT, HR> SRAT—FERIRLET,
A list of possible warnings is shown in % 6,

6 BLYUXb

Warning(&:4) G FEY 7

pH A@ETEET, HIE pH 28 > 13, UV ORIEZIT ) A, LT 72
U,

TEVEBMROA =2 A HI7E ORP i3 > 2100 mV,

Al EET,

pH 2METEE 5, WIE pH 23 <1, TV ORIEEAT D h, LT
W,

FEUEERDOA v E—F A HIE ORP fE2% < -2100 mV,

NETEET,
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®6 THEYAL (BEX)

Warning (&%)

A

PR

F7ey MERETEET,

7% » F% > 8 (pH) E721% 200 mV
(ORP).

F7ty MEMETEET,

F 7%y MY <6 (pH) £721% —200 mV
(ORP),

VDA T AFIEITHES Th
HIIEZ##Y KL T IZE0,

AfAETEET, Am—7"7%% > 60 (pH)/1.3 (ORP), Al F DR TE I A il bt TRIE & 0 3K
LTSN,

ARAMET X £ T, Zm—T 7 < 54 (pH)/0.7 (ORP), LY EER LT OREAERY K L
TLEEW,

RENETEET, WEIRE > 100 °C T, FLWRERTFZERLCHE L%
MERLTL 2 &0,

REMETEET, HEMRE N <0 C,

REEA AT MIEIREA > 100 °C £721 <0 °C T,

RENETEET, BB @ERE N X FE L7z U ERIELET,

TDS Hifif TUPBKRIESNTWER A, U ERIELET,

UV ERBLET, TUVBRB A AN, R | o (FER) AR LET,

RIS N-MRZ B2 TWET, 25
MLTLEEW B O#RE
109 =—3,

PWHT AR > VY hA=a— (E2
X2 T AR > AT Z A =2 —T
vV BERK Iy 22y BL
e

[OK] LT, =—¥— &
E%T 7 4V MIIEICHE X
£ e

KERBRIESIVE L2, 58T LTV E
A,

KEICRY £7,

H LW THn?

REE U PARIEShTOERA,

REREELITVWET,
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271 A1 124 7 0] 4] 5 25 129 o]~
ALeF 124 ¥ 0] %] 6 FA 1136 H o] A
Ak A1 125 H o] A] 7 A #4140 o)X
%] 127 F o] A

>

)

Apepe: A4 el gle] WA E 5 Qg
AF = 59 B53 AFN G FAH 0 ATH 5, A5 L AAW AgvTh A
e gER o AES ARG E AL AZYA HAS B Bk,

Ak A% A

A71(A°1/47) | pHD: 271mm(10.791 21 )/35mm(1.431%]); 1912 NPT; LCP( A 313-2}H): 187mm(7.35%]
Z1)51mm(221%); 1421 %] NPT

A 316g(11222)

(X R 2

RIS |

B3 5w 1

A % 2t 2000 m(6562 ft)

g S 5~105°C(23~221°F)

i ew 4~70°C(40~158°F), 4l &= 0~95%, ¥]-&-5

&2 QA PEEK == PPS 283 d d A 5lo] =(PVDF) &4, 2 348 A=, Bley 44 45 %

FKM/FPM 0% 212
FT: S AP HE- AT 2] 77 A7) L pH A= 316 ~e2le) 25 99 47 L ARG Y
3 55 2 go] AFHL

499 pH AA: -2~14pH 1 (X2 2.00~14.00)
ORP 41A4: -1,500~+1,500mV
AA 7 o] 2 pHD: 5-A A (R 219 271), 6m(203] E); LCP: 5-A = A (2 2+ 171), 3m(109] E)
T FE F2] v A A, Sl A
W3 pH A14: £0.01pH
ORP AlA]: +0.5mV
= o) A 3m/s(109] E/%)
4e = 105°Cell A 6.9bar(221°F 4l ] 100psi)
g A Zth 100m(3287] E)
] 1,000m(3,2803 E), & A} %3
LE 8% A e B 2 BN S5 358 NTC 300Q 4 1] 2~

T oo pHi 2.5~12.5pHel 4] AHE LI EE W 918 el B4 452 AL88 pHD A5 pH Al
A o] WA 7 2 AT o) 2 28 58 Bl AL e 54 5 2pH ol
= 12pH o] Alo17 BLFL T oA 55 5ol = A4l e Az AN 20241 4

o
=

124 0/



A}o]

A S

AT A 9} o 7] 9
=z

Al

g ARE B A A o)

[e]

g

Lo

L

dJ

e

I

B
s

NTC 300Q A 1] ¥ o] 4 —10~105°C(14.0~221°F), Pt 1,000Q RTD %+ Pt 100Q RTD &% &
&

Zo| A AbE s AREA A RO A FE 1A
o35 =34t} CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM, NM

ETL(HI =/ ehy7r b e Sel~ 1, 7 2, 71§ A, B, C, Dol AF
% % (Hach SC AE =] 2] %5

A% AL

AA Qe F o] 2~ | sc YA E Alo] E gl o] o] A| Modbus RTU %+= pH/ORP K&

A3 A AR

- wA

Aho}

~ —
rd ay X
g %
ww C *
SAR ™ T
U_x Qa O_ ;&H
fraal %o Fa HK
Jﬂ 4 m_o &
o= o
~ <
e
o] X° ,H._ oF
M o !
A i
o| ox i N
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e el =
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71710l o] 4 %o] EAH ] Qo YA 2 2 Qb FolAkahe Fslob FriTh
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A list of possible errors is shown in a1311 5.
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A list of possible warnings is shown in 1311 6.
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